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I. 

A hitelező állásnontja 
Máramarossziget, április 5. 

Midőn a jelenlegi kormány a hatalmat átvet- 
te, egyik főcéljául tüzte ki a tartozásoknak oly 
alakban leendő rendezését, hogy ez a bizalmat 
és a hiteléletet visszaállitsa. Az előttünk fekvő 
és most tárgyalás alatt álló törvényjavaslat 
azonban mindennek mondható inkább, mint al- 
kalmasnak ezen fenti cél elérésére. Az elsű. 
annak idején megjelent Argetoianu-féle kon- 
verziós törvény általános konsternációt szült 
és a tulajdonjog szentségébe és sérthetetlensé- 
gébe vetett bizalmat teljesen felboritotta. Hogy 
ez mennyre ir'ololt vot. igazolta utólagosan 

legfelsőbb Semmitőszék álláspontja, mely 
ezen törvényt a omanye lenesnek deklarálta. 
Már ezen szempontból is nem mondható élet- 
képesnek a jelenlegi törvényjavaslat, mert hi- 
szen ezen törvényjavaslat is az alkotmányunk 
ban biztositott tulajdonjog szentségében és 
sérthetetlenségében vastag rést üt. Az a kör"l- 
mény, hogy a hitelező nem köteles ugyan kö- 
veteléséről lemondani, de ezesetben 15 évre 
követelésének behajthatósága fel van függeszt- 
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kotmányellenes voltán, mert ez a rendelkezés 
a hitelező jogait teljesen iüluzóriussá teszi és 
kényszeriti a hitelezőt követeléséből azt a mi 
nimumot elfogadni, amit a törvény neki meg- 
ad, vagyis az előttünk fekvő javaslat épp oty 
rést üt a tulajdonjog szent elvébe, mint az elő. 
ző konverziós törvény, - ez a javaslat is tel- 
jesen megingatja a tulajdonjog szentségébe ve- 
tett bizalmat és hitet, - enélkül pedig a hitel- 
életet, mely éppen a tulajdonjogban vetett bi- 
zalmon alapszik, feléleszteni teljesen képtelen- 
ség. 
De szerencsétlen alkotásnak tartom a most 

tárgyalás alatt álló javaslatot azért is, mert 
az kizárólagosan és egyedül csak az adósok 
sokszor te jesen indokolatlan érdekét tartja 
szem előtt, a hitelező érdekének teljes figyel. 
men kivül hagyásával. Én a magam részéről 
az adósságoknak konverzió alakjában leendő 
rendezésének hive egyáltalán nem vagyok és 
mint még kifejteni fogom, a gazdasági viszo- 

nyok kényszeritő hatása ala7 egész más mó- 
don tartanám célszerünek a kérdés megoldá- 
sát. De ha már feltétlenül konverzió alakjában 
rendeződik a kérdés, talán mégse igazságos, sőt 
Igen sok esetben égbekiáltó igazságtalanság. 
hogy az adós, anyagi helyzetének és fizetési 
képes-égének figyelembevétele nélkül, feltétle- 
nül tehermentesitve legyen a hitelező hátrá- 

nyára, tekintet nélkül arra, hogy a hitelező 
helyzete ilyen nagylelküséget az adós javara 
méltányossá és kivánatossá teszi-e. Hogy mi- 
lyen égbekiáltó igazságtalanságokat produkál 
az élet a konverziós törvénnyel kapcsolatban, 

os csak rá akarok mutatni egy általam ismert 
í konkrét esetre, amikor egy öreg kereset- es 
a munkaképtelen hite ező. kinek egész vagyonái 
ást 2Z a 100.000 lej képezi, amellyel neki egy kö- 
és rülbelül ma is kettő millió lej értéket kénvi- 

selő mezőgazdasági vagyonnal rendelkező adós 
6 tartozik, kinek egyébként je entékeny tartozá- 

sai nincsenek, - amikor tehát ez a hitelező 
an önyörög ezen adósnak, hogy fizessen neki 

valamit, mert ő és a családja éhen hal, - az 
adós azt válaszolja, hogy ijegyen nyugodt a 

ssó 
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ve, - egyáltalán nem változtat a javaslat al- 
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Hmitelezé és mani 
hitelező, - a pénze jó, ott van a tüszőjében, 
egy bani nem hiányzik belőle, - meg is fogja 
fizetni, - mihelyt a törvény arra kötelezni 
fogja. Addig azonban miért ajándékozzon a hi- 
telezőnek annyi pénzt. Nem lázad fel minden 
jóizlésü ember igazságérzete ilyenek láttára, 
hallatára? 

Helytelennek tartom a törvényjavaslat azon 
intézkedését is, mely szerint a hitelező az adós 
ellen csak akkor léphet fel, ha négy részlet 
megfizetése elmarad. Az adósok már eddig is 

ujból majdnem három évet jelent mostantól 
számitva. Igy a híitelező összesen körülbelül 
hat évig meg van fosztva attól, hogy pénzéből 
egy banit is láthasson. Ha már a törvény ilyen 
sulyos engedményt ad az adósnak a tőkéből, 
legalább azt a megmaradó részt kapja meg, ha 
részletekben is, feltétlenül és azonnal és legyen 
a részletfizetési kötelezettség elmulasztása 
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MA: LÁSSUK BUKAREST MAGYARJAIT! 

i vállaszol rá az mamedlés sazdien 
konverzió eszméjének és nem tartom a kapita- 
lista állam jogrendszerével összeegyeztethető- 
nek, hogy a törvényhozás az adós-rétegnek 
avára és a hitelezők hátrányára a tulajdonjog 
elvének megsértésével intézkedjék - és ha 
már a gazdasági viszonyok annyira. leromlot- 
tak, hogy az adósokon mégis valamiképpen 

páros (bal) szovegoldalon 6 lej, páratlan 

segiteni kell, - akkor ez csak oly alakban 
eszközölhető volna, hogy csak azok élvezhes- 
sék a törvényes támogatást, akik arra igazán 

majdnem három évig minden fizetési kötels eráannak, somva és olyan módon, hogy a 1 1 é 

zettség alól fel voltak mentve. A négy résziet 
tulajdonjog fogalmának szemsége ntakt ma 
radjon. Ez pedig egy igazán nagyon egyszerü 
intézkedéssel volna keresztül vihető és pedig 
oly alakban, hogy a jelenleg csak a kereske- 
dőkre alkalmazható kényszeregyezségi törvény 
az adósok minden rétégére legyen kiterjeszt- 
ve. Ezen intézkedéssel el volna érve, hogy 
minden arra szoruló adós és csak az arra rá- 
utalt adós, tudna helyzetén segiteni, - a hi- 

kezdettől fogva szigoru szankciókhoz kötve. 
Mint már fentebb hangsulyoztam, én a ma- 

gam részéről abszolute nem vagyok hive a 

Szatmár, április 3. 
A konverziós törvény parlamenti tár- 

gyalása most már csak beiktatási szertar- 
tás. Az alapvető elveket, sőt a fontosabb 
részleteket is eldöntötték, a mórlositások 
csak lényegtelen intézkedésekre vonaikoz- 
hatnak. Technikai obstrukcióval lehetne 
eltolni a törvény megszavazását, de erre 
sem ok, sem kilátás nincsen. Biztosra le- 
het venni, hogy az ünnepek beállta előtt 
mindkét ház megszavazza és az uralkodó 
szentesiti. 
Az ezzel járó lehülés légkörében közöl- 

nek most már - nem először - bizonyos 
statisztikai adatokat. Ezeknek a megvi- 
lágitásában az egész konverziós kép meg- 
kapja a maga igazi értelmét. A szenve- 
délyes viták alatt ez a kép természetesen 
elhomályosult, amint a dolgok valóságos 
értelme mindig is ködbe borul, mig a po- 
tika el nem viharzik fölöttük. És ezek- 
ből a számokból kiderül, hogy azok, akik 
a konverizó nagy nemzeti ajándékát kap- 
ják, tulaidonképpen csak temetési segélyt 
kaptak és a konverzió után éppugy gaz- 
dasági pusztulásra vannak kárhoztatva, 
mint annak előtte. 
Évek óta tisztázódott, hogy az adósság- 

rendezésből törvényhozói szempontból 
nincsen jelentősége csak a 10 hektáron fe- 
lüli gazdaadósságoknak. A 10 hekiáron 

A konverzió mem mel 
meg a földbírtokot 

- mondja az adós gazda 

telező pedig minden konkrét esetben annyit 
kapna, amennyit az adós tényleges fizetési ké- 
pessége megenged. 

Dr. Lichtenberg Jakab 

képpen napszámosok a saját földjükön, 
ahonnan sem politikai, sem gazdasági 
okokból nem lehet őket kitenni. Tömegük 
lehetetlenné teszi az egyéni rendezést és 
tájékozatlanságuk miatt sem lehet őket a 
hitelezők jogi és gazdasági fölénye mel- 
lett, azokka! birói, vagy békéltető eljárás- 
ra engedni. 
Megváltozott a mezőgazdasági struktura 

és idő kellett hozzá, meg egy hatalmas ag- 
rárválság, hogy ennek a tulajdonképpeni 
jelentősége kiderüljön. Mire kidetvült, el 
kellett a pénzüket vesziteniök azoknak, 
akik ezekre a látszatvagyonokra kölcsö- 
nöztek. A törpebirtok nem vagyon, a szó- 
nak klasszikus kapitalista értelmében, sőt 
nem is tulajdon, hanem a munkabér- 
egyenlitésnek uj formája. Az ilyen átala- 
kulások mindig áldozatokkal járnak és 
most ezeknek a hitelezői hozzák ezt az 
áldozatot. Semmivel sem hallatlanabb 
eset, mint mikor árzuhanásokon tönkre 
mennek gyárosok, kereskedők és tőzsdé- 
sek. A piac játéka sem más, mint a szo- 
ciális átalakulások képváltozatai. 
Éppigy nem jelentős a városi adósokra 

megállapitott uj jogrend, mert az enged- 
mények jelentéktelenek és a hitelezők bi- 
zonyára meg lesznek elégedve, ha ezek 
mellett a feltételek mellett megkapják a 
pénzüket. 

aluliak nem igazi adósok, ezek tulajdon- Ami igazán forradalmi a konverzióban, 

Péntek 
1934. évi április ó 

Aki pénzbeszedő megbizott atján fizet az 
félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

(jobb) szövegoldalon 6 lej négy 
számok: kiadóhivatal 82. szerkesztőség 83. 

az a 10 hektáron felüli gazdaadósok leter- 
helése a hitelező rovására. Itt nagyok az 
engedmények és nem állanak a törpebir- 
tokosokra felállitott szociális és gazdasági 
külön szempontok. 

Ez a csoport is egyenetlen azonban, 
mert nem lehet egyenlően megitélni egy 
15 és egy 100 hektáros adóst. A kisközép- 
birtokos ugyanazt jelenti majdnem, mint 
a törpebirtokos és semmiben sem hasounlit 
a nagyközépbirtokoshoz. 

EbBben a vegyes kategóriában a statisz- 
tika ezeket a számokat adja: 

Azoknak az adósoknak a száma, akik- 
nek összes tartozása nem haladja meg az 
500 ezer lejt, 12 ezer 327. A számot onnan 
vették, hogy az Argetoianu törvénye alap- 
ján ennyien kértek ebből az alcsoportból 
birói szanálást. A valóságos szám sokkal 
nagyobb, mert tudatlanságból és félreve- 
zetések folytán tömegcsen mulasztották el 
a kisközépbirtokosok a kérések beadását. 
A szanálásért folyamodott adósok összes 
birtokállománya ebben az alcsoportban 
500 ezer hektár és hektáronkénti átlag- 
tartozása 5136 lej. 
Az adatok, mint látszik, meglehetősen 

pontatlanok. A tartozás összege nem elha- 
tározó, mert lehet, hogy az 500 ezer lejen 
aluli adósok között nagybirtokok is van- 
nak, amelyeknél ebben az esetben a hek- 
táronkénti teher egészen jelentéktelen és 
ez leszállitja az átlagot. A mezőgazdasági 
dekonjunkturában azonban ez az 3000 le- 
jes hektáronkénti teher sem volna megti- 
zethető az eddig ismert bankkamatokkal, 
tehát a konverzió ebben a csoportban fel- 
tétlenül szükséges volt, mert az ilyen 
adósnak meg is kell élnie, - ismét olyan 
szempont, amely nem jött figyelembe a 
klasszikus kapitalizmus tanaiban, - adót 
is kell fizetnie és csak abból törleszthet 
és fizethet kamatot, ami marad. Mindezek 
szerint ez az alcsoport sem adhat okot 
vitákra és nem is jelentős, mert összes 
tartozása csak két és félmilliárd lej, a hi- 
telezők által vesztett összeg tehát ennek 
a fele, vagyis egy és egynegyed milliárd. 
Az igazi izgató anyagot a következő 

csoport adja, a nagyközép- és a nagy- 
birtok. 

Ezeknek a száma 4267. A valóságban 
több, mert itt is csak azok vannak felvé- 
ve, akik annak idején szanálást kértek, 
A valóságos szám legalább egyharmaddal 
nagyobb, mert itt is sokan lemondtak ar- 
ról, hogy konverzióval éljenek. 
A konverziós nagybirtokosokról most 

már a következő számokat kapjuk: 
1747 adósnak a tartozása félmilliótól 

egymillióig terjed, hektáronkénti átlag 
18.641 lej. 
1996-nak egymilliótól ötmillióig terjedd 

adóssága hektáronként 23.507 lejt jelent, 
332 nagybirtokos tartozása öttől tizmil. 
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2. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. áprilisi 

regény-ajándékára. 
XXXXX 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
áprilisi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 április havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók BEu- 

karestben: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. Sk. Mina 9)], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjtentök, a 4 leit befzetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

lióig terjed, hektáronként 34.500 lej és 
végül 

192 konverziósnak van 10 milliónál na- 
gyobb tartozása és pedig hektáronként 
08.880 lej. 
Összesen tizenkét és félmilliárddal tar- 

toznak, hektáronként 31.730 lejjel, összes 
birtokuk 900.000 hektár. 

Ha a tartozásuk felére redukálódik is 
az uj törvény szerint, akkor is 17 év alatt 
5 eszázalékos kamattal, du"va számitás sze- 
rint évenként és hektáronként 1.500 lejt 
kell megfizetniök. 

A földhozam Romániában átlag hektá- 
ronként 12 métermázsa buza - brutto - 
és igy ha az árak továbbra is 25 százalék- 
kal a világparitás fölött maradnak, mint 
ahogy most állanak, akkor ez 3600 lejt 
jelentene. De nagybirtokon a buza még 
ma is a legrentábilisabb termény, ugyhogy 
a valódi átlag legföljebb 2000 lejre tehető. 
Mindezek egészen elnagyolt számitások, 

mert a valóságban a termelési költség 
ezeket a jövedelmeket érzékenyen leszál- 
litja. Az általában elfogadott kalkulációk 
szerint a nagyobb területen folytatott me- 
zőgazdaságban a termelési költség minden 
terményre nagyobb, mint az elérhető ár, 
ugyhogy jövedelemről egyáltalában nem 
lehetne szó. De ha a mezőgazdasági köny- 

velés erőltetett módszereitől eltekintünk 
is, akkor sem maradhat több, mint az az 
1500 lej, amit a konvertált közép- és 
nagybirtoknak kamatban és törlesztésben 
évenként fizetnie kell. 
Ebbe a mennyországba jutott az a cso- 

port, amelynek állitólag most elengedték 
a tartozását. 

Belterjességről álmodozni egészen hiába- 
való. Ehhez mindenekelőtt pénz kellene és 
ami még kevésbé várható, megváltozott 
konjunktura. Mindakét feltétel hiányzik 
és hiányozni fog. Amit tehát ezeknek az 
agyonirigyelt adósoknak nyujtottak, csak 
rövid prolongáció, azzal a reménnyel, 
hogy ha minden ellenkező törekvés elle- 
nére mégis bekövetkeznék a restabilizáció, 
vagy az infláció, akkor esetleg megtart- 
hatják a birtokaikat. -y 

-aAsztma és szivbetegség, mell- és tüdőbaj, 
görvély és angolkór, a bőr megbetegedései és 
furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatá- 
su természetes „Ferenc József" keserüviz az 
emésztőcsatornát alaposan kitisztitja s a gyo- 

mor és belek müködését kitünően szabályozza. 

Hirneves európai és amerikai klinikusok tu- 
berkulótikus egyéneknél tapasztalták, hogy a 
betegség kezdetén jelentkező széki ekedések a 
Ferenc Józse! viz használata folytán lényege- 

sen enyhülnek. 

Cipésziparosok 
kongresszusa Segesváron 

Segesvár, április 3. 

A nagyküküllőmegyei cipész és csizmadia 
szindikátus Segesváron április 22-én nagy- 
gyülést tervez, amelyre Kisküküllő-, Maros-, 
Szeben- és Udvarhelymegye bőripatosait is 
meghivja. 
A gyülés tárgysorozatában a következő kér- 

dések szerepelnek: 

Az uj közegészségügyi törvények módositá- 

sa, a kisiparosokra kivetett adók reviziója, a 

külföldi lábbeli beözönlésének megakadályozá- 

sa, a tanonc-ügyek rendezése, a mühelyadók 

ügye és a vásári cinők árának egységesíiése. 

1 rokat. 

Magyarországon is volt 
hóesés 

Budapest, április 5. 
A keddi nap folyamán Magyarország 

egész területén nagy havazások voltak. 
Estefelé Székesfehérváron a heves szél 
következtében a hóesés dühöngő viharrá 
fajult. 
mindenütt vastag hóréteg fedte. A hegye- 
ken 30 centiméter vastagnyira gyült fel a 
hó. A gyümölcsfákban, a vetésekben és a 
szöllősökben a hideg okozott komoly ká- 

Szerda reggelre a házak tetejét 

a 

1934. dprilis 6. 
m 

Kedves iiam, 
mától kezdve borotválkozás előtt mindig 

NIVEA-CREME-el 
kell bedőrzsöljed magad. Láthatod ez megkönnyiti a bo- 
rotválkozást és minden bőrirritáció elkerülhető. Magan 
is tudom: Nivea-Creme az egyedüli bőrcrém, amely 
Euceritet tartalmaz és ezen alapszik hatása. Kellemetlen 
fényességet nem hagy hátra és fiatal jólápolt kinézést 
nyujt. Ez nappali- és éjjeli Creme egyaránt. Még ma ve- 

szek Neked egy csomagolást. 

Tizenegyórás ülés végén 
............... 

adóssá 
tCezári ajtók mögön, 
1osságu javaslanal, amelyet! m 

Bukarest, április 5 
A keddről szerdára virradó éjjel a 

képviselőház többnapi „erőltetett menet" 
után végzett a konverzió ügyével, ame- 
lyet a kormány a román husvétra min- 
denáron ajándékozni akar az országnak. 
A finis', a fuatan végső szakasza 11 
órás ülés volt, amely kedden délután 3 
órakor kezdődött és szerdán hajnali 4 
órakor ért véget. Az uj adósságrende- 
zési törvény javaslatát azonban a kép- 
viselőház - kábultan és kimerülve bár 
- megszavazta, csaknem teljes egyhan- 
gusággal. 
A „történelmi" jelentőségü ülésre szin- 

te zsufolásig megteltek nemcsak a kama- 
ra folyosói és ülésterme, hanem a karza- 
tok is. A miniszteri padsorban is foglalt 
volt minden hely. 
Ami a képviselőket illeti, a kormány- 

párt a megyei prefekturák utján felvo- 

nultatta, összetoboroztatta valamennyit. 

ÁAztán értésükre adták, hogy aki nem je- 
lenik meg az ülésen, ax nemcsak napidi- 

ját veszti el, hanem mas formában is 

megissza távolmaradásának a levét. Biz- 
tonság kedvéért azonban - a Vajda-par- 
lament mintájára - estelelé lezárták a 

képviselőház kijáratait. Senki sem me- 
hetett ki az épületből a javaslat megsza- 
vazásáig, azaz hajnalig. Szegény hon- 
atyáknak bele kellett törődniök ebbe az 
elbánásba. Hja, a haza és az istenadta 

nép érdeke, különösen pedig a pártveze- 

tőség és a kormány igy követeli! Egyik 

többségi képviselő májrohamot kapott az 
ülés alatt. Még őt sem engedték ki, amig 
engedélyt nem szerzett a kvesztorok ut- 
ján az elnökségtől. Mert a kvesztorok 
ugy szemmel tartották a képviselőket, 

mint juhászok a nyájat. 
Éjfél után számos öreg többségi ma- 

meluk már nem birta a strapát s vissza- 
vonultak a folyosók rejtettebb zugaiba, 

egy bőrszékbe s édesdeden hortyogtak, 

ahban a szent tudatban és meggyőző- 

désben, hogy történelmi pillanatoknak és 
cselekedeteknek a részese. Sokan szu- 
nyókáltak. amig fel nem verte őket 
egyik-másik könyörtelen kvesztor... 

A vita vége 
A délutáni ülésen elsőnek Junián fog- 

lalkozott nagyobb beszédben a konver- 
ziós javaslattal. Előljáróban tiltakozott a 
gyorstalpalás ellen, aztán megszégyeni- 
tőnek bélyegezte azt, hogy a nem román 
állampolgár adósokat és külföldi hitele- 
zőket kivonták a konverzió alól, amint- 

hogy kivonták a kisiparosokat és kiske- 
reskedőket is. Ezek után ez a törvén 

sem oldja meg véglegesen az adósságo 
roblémáját, amely különben is csak a 
ej leértékelése révén volna gyökeresen 
elintézhető. 
Robu cuzista után Bratiana Dinu li- 

berális pártelnök szólalt fel, eloszlatan- 
dó azt a legendát, amely szerint ő ellen- 
sege a konverziónak. Négy évvel ezelőtt 
ő vétette fel a konverzió követelését a 
liberális párt programjába, persze 
csak olyan értelemben, hogy a hitelélet- 
nek ne váljék kárára. Mután képtelen- 
ségeknek minősitette az ellenzéki felfogá- 
sokat és megoldási módozatokat, azt a 
meggyőződését fejezte ki, hogy a tör- 
vény jelentős mértékben anyiteni fog- 
ja a válságot s az őszre máris éreztetni 
fogja hatását. 
Bentoiu előadó, valamint Sassu föld- 

mivelésügyi miniszter beszélt még s ez- 

fárgyalás alá venni és megszavazni. 
D. 

után áttértek a javaslat szakaszonkénti 

letárgyalására és megszavazására. Ennek 

során az ellenzéki képviselők ismét szá- 

mos módositó inditványt terjesztettek 

elő, amelyek közül azonban csak néhá- 

nyat fogadtak el. 
Közben éjfél lett. Saveanu elnök 5 

percre felfüggesztette az ülést, majd 

megnyitotta az április 4-iki „délelőtti 

ülést" s folytatták a szakaszonkénti vi- 

tát és szavazást, amellyel egynegyed 
órakor végeztek. Megelőzőleg, a 753. sza- 
kasznál, néhány ellenzéki képviselő 
nyilván bosszantásból és ugratásból - 
olyan értelmü módositást terjesztett elő 
amely szerint a képviselők és szenátorok 
nem élvezik a konverzió előnyeit. A kel- 

lemetlen módositást, persze, a többség 
megbotránkozva visszautasitotta, elfo- 
gadták azonban azt a módositást, hogy 
a konverzió - mint eddig is - az 19314 
december 18-ika és nem november 

Majdnem egyhangulagszavazta 
viselőház az 

srendezési javaslatot 
szerdán 6ajnalban végeztek a nagyjon- 

ár a szendátus 1árgyal 

két. * 

2-ika előtti adósságokra vonatkozik. 
A szakaszonkénti vita befejeztével 

Tatarescu miniszterelnök 
szólásra a többség lelkes tapsai közepet- 
te. Megköszönte a többség és az ellenzék 
egyetértő közremüködését, amelynek ez 
a törvény első szülötte. További össze- 
fogásra kérte az ország minden szerető 
fiát a haza javára. Utolsó szavai szintén 
tapsviharban vesztek el. 

rél 4 óra tájban megkezdődött a sza- 
vazás a törvényjavaslat fölött. Ered- 
mény: 264 mellette, 1 ellene. Feltünést 
keltett, hogy a georgista Constantinescu 
Bordeni is megszavazta a javaslatot, a 
mit a többség nagy ujjongással üdvözölt 

A kimerült képviselők hajnali 4 órakot 
nagy sietve távoztak a metropólia domb- 
járól. / 
A félig me 

vette tárgyalás alá. 

Botrány a szenáfusban 
A husvéti szünet előtti gyorstalpalás 

izgató légköre nyilván idegesiti a hig- 
gadt és tekintélyes szenátor urakat is, 
mert az „élemedett testület"-ben egy- 
mást érik a heves összetüzések. 
A szenátus kedd délutáni ülésén az el- 

lenzék tiltakozott az ellen, 
tonóm pénztárak megszüntetéséről szóló 
javaslatot meglepetésszerüen akarják 

Iloanitescu és Gafencu nemezti-pa- 
rasztpártiak kérték a vita szerda del 
előttre való elhalasztását. Moldovanu 
Leonte elnök igazat adott az ellenzéknek 
Constantinescna Mitita pénzügyi almi- 
niszterrel szemben, aki ragaszkodott a 
javaslat azonnali tárgyalásához. Az el- 
lenzék erre ki akart vonulni, az elnök 
azonban visszatartotta azzal, hogy ele- 
get tett kivánságának s elhalasztotta a 
vitát. 
A pénzügyi alminiszter ekkor annak 

ellenére, hogy Moldovanu elnök nem ad- 
ta meg neki a szót, maga is kérte az el- 
napolást. Az elnök gyerekeskedésnek 
és személye elleni sértésnek minősitete 
eljárását, ugyhogy az alminiszter kény- 
felen volt Bbocsánatot kérni Moldovanu 
elnöktől, aki komoly összeütközésbe ke- 
rült vele, mint a kormány tagjával. Ez- 
után igazolták az argesmegyei községta 
nácsi szenátorválasztást, azaz Mocanu 
liberális mandátumát. 
A szerda délelőtti ülésen is sulyos in- 

cidens keletkezett. Ioan Stefan alelnök 
napirend előtt bejelentette, hogy a ki- 
küldött vizsgálóbizottság megállapitása 
szerint 

az állami balászati pénztárnál 119 mil- 
lió lejt valóban elpazaroltak a nemzeti 
parasztpárti uralom alatt, a Monitorul 
OHcial-nál pedig szintén egyaránt 
fosztogatták ugy az államot, mint a 
magánosokat. 
Ezzel a bejelentéssel kapcsolatban szó- 

váltás keletkezik Constantinescn Mitita 
pénzügyi alminiszter és D. R. Ioanitescu 
nemzetiparasztpárti szenátor között, aki 
tiltakozott az ellen, hogy az alminiszter 
folyton félbeszakitsa a szenátorok fel- 
szólalásait. A szópárbaj során az almi- 
niszter és loanitesca olyan sértéseket 
vagdosnak egymás fejéhez, hogy általá- 
nos zsivaj és felháborodás keletkezik. 
- Én nem ereszkedem le arra a kül- 

hogy az au- 

városi szinvonalra, amelyen ön, Iloani- 

tesca ur mozog, - vágja oda Constanti- 

nescu alminiszter. ' 
- Meglátszik, hogy nem aludt az éj- 

szaka, - válaszol loanitescua. - Felké- 
rem AÁnghelescu miniszter urat, csillapit- 
sa le hevesvérü kollégáját, aki folytos 
illetlenkedk. 
A botrányos összekülönbözés felverte 

vihart csak 10 perc mulva lehet vala- 
hogy lecsendesiteni. A többség és ellen- 
zék kölcsönösen gyalázza egymást. Mi- 
után Ioan Stefan folytatta és befejezte 
beszámolóját, áttértek a napirendre: az 
autonóm pénztárak megszüntetéséről 
szóló javaslat vitájára, amelyben a nem- 
zeti parasztpárt részéről Gáfenca volt 
miniszter birálta a javaslatot. 

Meviziós vita a képviselőházban 
A kamara szerda délután ülésén Tata- 

rescu miniszterelnök felolvasta a királyi 
a törvényhozó testületek dekrétumot, 

emelkedett 

A szavazott. uj konverziós 
törvényt szerdán délután már a szenátus 

ülésszakának ujabb meghosszabbitásá- 
ról. Emlékezetes, hogy az ülésszakot a 

- király március 15-ikén, amikoris az 
kotmányos szokások értelmében be kel- 
lett volna zárulnia, április 5-ikéig hosz 
szabbitotta meg. Most, miután a kormány 
még több nagyfontosságu törvényjava- 
latot kiván megszavaztatni a pari 

ritkozni. 
A képviselőház szerda délutáni ülésén 

egyébként Maniu elmondta már régebben 
előkészitett interpellációját 
mozgalom kérdésében s 
ügyminiszter, 
maga válaszolt. 

át a reviziós 
fitulesca kül- 

ÁRLEJTESI HIRDETMÉENY 
A gyergyószentmiklósi református 

papi-lak és egy tanácsterem megépitésének 
vállalatba adása tárgyában. Tervek, költség 
vetéselőirányzat és árlejtési feltételek megte- 
kinthetők a főgondnoknál. 
Gyergyószentmiklós, 1934. március hó 26-án. 

Kovács Pál s. k. Dr. Makkay Domokos s. k. 
lelkész. főgondnok. 

ament- 
tel, az ülésszakot a dekrétum április 285- 
ig hosszabbitja meg. Ebből tiz napot 
6-ikától 16-ikáig - a parlament husvém 
vakáción tölt, ugyhogy törvényhozói te- 
vékenysége már csak két hétre fog szo- 

a megállapodás szerint, 

egyház- 
község 1934. évi április hó 15-én délután 3 
órai kezdettel zárt irásbeli árlejtést tart egy 
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Páris, április 5. 

A római hármas egyezmény körül ujra 
erős zajlás mutatkozik. A világpolitika 
erőkifejtések szálai isemét összefonódtak 
s az olasz és a francia politika, - a jelek 
szerint és jelenleg legalább - ujra egy 
irányban halad. A középeurópai olasz uj- 
jáépités terve s ennek első lépése, a ró- 
mai hármas egyezmény középpontjává 
vált valami olyasminek, amely a leszere- 
lés, a revizió, a francia-német ellentét, a 
francia-olasz versengés és az angol köz- 
vetitési szándék összetevője ebben a pil- 
lanatban. Franciaország meglepően ra- 
gaszkodik Olaszországhoz a római terven 
keresztül, amely a kisantant-államok be- 
vonásával kétségtelenül a francia politi- 

kai harcvonal megerősödését jelenthetné a 
német igényességgel szemben. 

Az európai politika nagy tényezői erős 
mozgásban vannak és Benes is ajra nyi- 
latkozott, bepillantásokat engedve nyilat- 

kozatán keresztül azokra a rejtett rugók- 
ra, amelyek az ide-oda való utazgatásokat 
és sürün ismétlődő tanácskozgatásokat 
jelenleg mozgatják. 

BENES MINDENÁRON 
JÓHISZEMU AKAR LENNI 

A Paris Soire prágai tudósitója beszél- 
getett legujabban Benessel a római hár- 
mas egyezményről. Benes pedig minden 
ddigi nyilatkozatánál érdekesebb nyilat- 
ozatot adott a kérdéssel kapcsolatban. 

mekelőtt méltatlankodva jegyezte meg, 
nem érti, hogy miért szeretnék minden- 
áron, ha ő elégedetlen volna a római 
egyezménnyel. Neki igazán nincs oka elé- 
gedetlenkedni, hiszen mindenki tnudja, 

hogy sem Franciaország, sem a kisantant- 
államok nem igyekeztek elgáncsolni azt, 
ami Rómában történt, noha alkalmuk két- 
bégkivül lett volna erre. Csehszlovákiának 
a jövőben sem szándéka szembeállani a 
római terovel. Az nemcsak valószinü, ha- 
1em már szinte bizonyos is, hogy a kö- 
épeurópai kérdés Mussolini tervén ke- 

esztül oldódik meg, noha voltak más ja- 
aslatok és tervezgetések is, amelyek rész- 
ben Franciaország részéről, részben éppen 
kisantant-államok kezdeményezésére in- 
ultak el. Meg kell azonban állapitani azt 

is, hogy az olasz tervezet a strezai egvez- 
hény és a multévi szeptemberi emlékirat 
alapján áll. A kisantant-államok ugy a 
trezai egyezményt, mint a szeptemberi 
mlékiratot elfogadták s igy nincs okuk 
zembeszállani a római egyezmény ellen. 
Kétségtelen, hogy a kisantant-államok és 
ülönösen Csehszlovákia, hajlandók az 
gyüttmüködésre s most már csak arról 
van szó, hogy az egyezményt gyakorlati- 
ag is értékesiteni lehessen Közép-Európa 
javára. Ezen a ponton bizonyos óvatosság 
ndokolt s éppen ezért Csehszlovákia a 
maga részéről még bevárja az egyszmény 
égrehajtásának egy-két eredményét. 
- Mussolini terveinek reviziós célkitü- 

kései nem csökkentik a dunai meg gyezés 
ehetőségeit? - kérdezte az ujságiró Be- 
nestől. 
Benes óvatosan válaszolt: 
- Ugy látszik. - mondotta -, hogy a 
uce beszédének egyes részei valóban 

sökkentik a megegyezés kilátásait, de 
nindenekelőtt tudnunk kellene pontosan. 
logy mit is mondott tulajdonképpen Mnus- 
olini, Ugy vélem, hogy bizonyára félre- 
rtésről van szó. Ha Olaszország csak- 
gyan azon fáradozik, hogy a kicsiny du- 
1ai-államok között az érvényben levő 
Zzerződések alapján és francia -német 
lozzájárulással megegyezést hozzon létre, 
gy ezzel nagy szolgálatot tesz az európai 
békének. Most csupán az a fontos, hogy 

negegyezzünk Magyarországgal és Ausz- 
iával és teljesen mindegy az, hogy ezt 

Ia megegyezést minek kereszteljük el. 
Duna-vidék rendezése csak abból az elv- 

Benes mindenáron jóhiszemü akar lenni 

ek aközeljövőhenminden vonalon 
Londonban összelonódik a leszerelés kérdése a római hármas egyez- 
ménnyel. Barthou irancia külügyminiszter „keleti utja" Varsón, Prágán 

mm 

és Belgrádon át Rómáig 

ből indulhat ki, hogy az összes dunai ál- 
lamok érettek és semmiféle nagyhatalom 
gyámságára nincsenek ráutalva. Éppen 
ezért 

olyan egyezményre ovan szükség, amely- 
hez valamennyi dunai állam, topábbá 
Berlin, Páris és Róma is csatlakozhatik. 

A csehezlovák külügyminiszter minde- 

! A megoldás nehézsége tulajdonképpen eb- 
ben áll. Az már nagy siker, hogy Auez- 
triának Németországhoz való csatlakozá- 
sát, amely a béke szempontjából komoly 
veszedelmet jelentett volna, sikerült elhá- 
ritani. Reméljük továbbra is a legjobba- 
kat. Valószinü, hogy sok vita fog még le- 

Legutóbbi rövid jelentésünk szerint a 
leszerelési értekezlet elnöki tanácsát ápri- 
lis 10-re összehivták. Henderson, az érte- 
kezlet elnöke be akar számolni arról a 
jegyzékváltásról, amely Anglia és "ran- 
ciaország között a biztonság kérdéseben 
volt s aztán meg akarja állapitani -- ta- 

jezte müködését, mert a közvetités Né- 
metország és Manciaorózág között seho- 
gyan sem sikerült. 

A ma érkezett ujabb jelentés már azt 
hozza hirül, hogy a 10-ére kitüzött elnök- 
ségi értekezletet Henderson kivánságára 

nap végén tartják meg, Suvicn lJondoni 
látogatása után. Az ok az, hogy közben 
„Londonban látogatást tesz egy előkelő 
diplomata, akinek a leszerelés ügyére is 
nagy befolyása van'. 
Nem kell nagy képzelőerő ahhoz, hogy 

megállapitsuk: az az előkelő diplomata 
Olaszország megbizottja lesz. Egyébként 
a Reuter-ügynökség itt is nagyon nyiltan 

beszél. Jelentése szerint Suvich-csal Sir 

nald miniszterelnök is tanácskozni íog, 

sőt sor kerülhet esetleg Henderson és Su- 

vich találkozására is. A római egyezmény 
mellett ugyanis, vagy talán ezzel kapcec- 

latban, meg kell! beszélni a leszerelés kér- 

lését is. Anglia már nangoztatt! egyszer, 

hogy amennyiben az Eden-féle emlékirat, 
illetve a régi angol leszerelési tervezet 

alapján a közvetités nem sikerül Német- 
ország és Franciaország között, ugy An- 
glia hajlandó elfogadni az olasz leszere- 
lési tervet s ennek az alapján ujra kez- 
deni, illetve folytatni a tárgyalásokat. 

Mussolini tehát a leszerelési kérdésben 
való egyezkedés árán igen jó támasztékot 

nyerhet Angliában a dunai tervek végre- 

hajtása kérdésében is. 

ERŐSEN MOZOG 
A „FRANCIA OLDAL" IS 

Barthou francia külügyminiszter terv- 
bevett „keleti utja' már közismert. A 
francia külügyminiszter a megszakadi 
vagy meglazult szövetségi láncot kivánja 
ujra megszilárditani Németország körül s 
brüsszeli sikere után Varsóba utazik. Var- 
só után aztán Prága következik.. 

És Prága után...? 
Berenguer szenátor az „Agence Econo- 

migue Financielle' cimü pénzügyi lap- 
ban hosszasan méltatja a külügyminiszter 
tervbevett utját. A szenátor annak a vé- 
leményének ad kifejezést, hogy Barthou 
utja nem egyedül Varsó, sőt nem is a var- 
sói látogatás a legfontosabb. Varsó után 
Prága következik és Prága után Belgrád s 
aztán valószinüleg - Róma. : 

A 

lán - hogy a leszerelési értekeziet befe- 

hirtelen ujra elhalasztották. Majd a hó- 

Simon külügyminiszteren kivül MacDo- 

Hogyan kapcsoló 

Ielkerülhetetlenül szükséges német haderő szá- 

3 oldal, 
. 

Sir Simon tettek Rómában. A Reuter- 
ügynökség azonban ugy tudja, hogy az 
udvariassági látogatást tulajdonképpen 
Mussolininak kellene visszaadnia, Suvich 
utja tehát nem annyira udvariasság, mint 
inkább komoly politikai. Az nem is lehet 
vitás, hogy Suvich-nak a római hármas 
egyezményről kell pontos beszámolót ad- 
nia az angol külügyminisztériumban. A 
római források is azt jelentik, hogy Mus- 
solini sulyt helyez arra: Anglia tisztán 
lássa az ő tervét és középeurópai célki- 
tüzéseit. Az angol külügyminiszténmumban 
erről a kérdésről vita lesz majd s aztán 
hosszas tanácskozás is. Mussolini erősen 
hiszi, hogy sikerül az angol kormányt 
feltétel nélkül a maga álláspontjára hó- 
ditani. Suvich látogatása aztán csak elő- 
késziti Dollfuss londoni utját. Ez már a 
következő lépés lesz Mussolini tervezeté- 
ben s Dollfuss látogatása valóban fontos 
dolog, hiszen nem lehet vitás, hogy az 

x 

v K 

zajlani, végül is azonban okos és követ- 
kezetes eredményhez jutunk. Én a magam 
részéről mindenesetre készen állok az ; i együttdolgozásra. egész kérdésben Angliát elsősorban az 
Benes ujabb nyilatkozatát igen élén- osztrák-ügy elintézése érdekli. ken magyarázgatja a francia sajtó. Igy látja valahogyan a dolgokat az 

Echo de Paris is, mindössze az időpontok- 
kal nincs egészen tisztában. A Írancia lap 
szerint ugyanis Dollfuss már április 15-án 
Londonba utazik, hogy folytassa azokat 
a tárgyalásokat, amiket Suvich már elő- 
készitett Sir Simonnal és MacDonald mi- 
niszterelnökkel. A római jelentés termé- 
szetesen hitelesebb s igy Dollfuss valószi- 
nüleg nem utazik már 16-án, csak a hó- 
nap végén, Suvich londoni látogatása és 
tárgyalásai után. 

dik a leszerelés kérdése 
A Republigue is tud erről a külügymi- 
niszteri körutról. Szerinte a belgradi és 
római ut a legfontosabb francia szempont- 
ból. Franciaország az olasz-jugoszláv el- 
lentétben átveheti a döntőbiró szerepét s 
bünt követne el, ha nem tenné. Olaszor- 
szág most hajlékonyságot mutat s Fran- 
ciaországnak ezt értékesitenie keli Ha 
már Barthou az olasz kapcsolatok kimé- 
lyitése érdekében tárgyal Prágában a ró- 
mai hármas egyeményről, ugy ugyanezen 
az uton Belgrádnak is nagy hásznot hajt- 
hat s az olasz terven keresztül sikerülni 
fog talán visszacsalogatni Jugoszláviát a 
Németország felé való tájékozódás utjáról. 
A varsói látogatás eredménye lehet az- 

tán az is, hogy Beck lengyel külügymi- 
niszter közvetlen Barthou látogatása után 
Bukarestbe utazik, mert „viszonozni ki- 
pánja Titulescu varsói látogatását". 

A LONDONI TALÁLKOZÓ 
A külföldi sajtóirodák már napok óta 

hangoztatják, hogy Mussolini sulyt he- 
lyez az angol támogatásra is s ezért Su- 
vich külügyi államtitkárt a közeljövőben 
Londonba küldi. Az uj római jelentések 
most azt hozzák hirül, hogy 
Suvich április 22-én érkezik Londonba. 

Utja elsősorban annak a látogatásnak a 
visszaadását jelenti, amit MacDonald és 
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BARTHOU 

Legujabb rendele: sze 

Csak szepiember clsejétől kell 
belraimi a hóztartási alkalma- motiakat a beic: 

rin: 

Brassó, április 5. 
uJ biz ) re ndelkezése értelmében - amint azt már többször jeleztük - április 1-től kezdődő leg a háztartási alkalmazottakat, tehát a 

Az uj társadalombiztositó törvény 

cselédeket és inasokat is be kell iratni a betegsegélyzőbe. Az erre vonatkozó in- tézkedések sok helyen már meg is történtek. A törvény végrehajtásában most ujabb fordulat állott be: a társadalombiz tositó bukaresti központja rendeletet kül- dött a kerületi társadalombiztositokhoz, mel y szerint a háztartási alkalmazottak beira- tási határidejét ápr. 1-ről elhalasztotta sze ptember 1-re. A központi társadalombizto- sitó rendelkezését az előkészitő munkálatok késedelme kényszeritette ki. 
* ya Ms 

ga 

Hitler ujra bizonygatja 
í 

e békés szándékait 
Kijelentette egy amerikai ujságirónak, hogy alkudni nem hajlandó, 

de bármikor kész a személyes, fértias tárgyalásokra 
Berlin, április 5. mát. Ilyen „igényesség mellett senki sem ki- Az Európában most nagyon sürün megfor- vánhatja tőlem, hogy alkudjam a 250 ezerig 

duló német ujságirók egyikét, Lochnert, több lefelé. Németország szavát és aláirását bizton- 
amerikai nagy lap megbizott utazó ujságiróját, sággal akarja érvényesiteni. Semmi körülmé.- Hitler német kancellár is fogadta és nyilatáko. nyek között nem vethetem alá magam és Né. zatot is adott neki. , metországot parancsnokságnak. Amit teszek Hitler az amerikai ujságiró előtt is erősen azt nyiltan teszem és sohasem gondolok atra, hangoztatta, hogy hive a békének s nagyon hogy titokban fegyverkezzem. 
szeretne, ha a mutatkozó ellentéteket szeméé A leszerelésről szólva kijelentette Hitler, lyes, lérfias megbeszéléseken lehetne kiküszö- hogy nála aligha örvendhetne valaki jobban a bölni. leszerelésnek. Valóban nagyon jó volna, na a 
- Bármely idegen hatalom képviselője lát- világ leszerelne és ujra áldásos célok szolgála- hatja, - mondotta Hitler, - ha velem tár- tába állhatna s minden nemzet munkát tudna 

gyal, hogy őszinte vagyok s ha Németország 
követeléseit megszabom, nem beszélek olyan 
sokról, hogy abból még engedhessek is. Felté- 
teleim elyanok, hogy azokból engedni már nem 
lehet, azok mellett ki kell tartanom. Igy pél- 
dául 800 ezer emberben állapitottam meg az 

adni a munkátlanoknak. Mint államférfi azon- 
ban, nem nyugodhatik bele Németország ki- 
szolgáltatottságába. Németországnak ragasz- 
kodnia kell a megfelelő haderőhöz, mert hisz 
az elháritó-háboru lehetőségében s tudja, hogy 
esetleg védenie kell magát, hogy ezzel nagyobb 
vérentásoknak vegye elejét. 

.
.
.
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döntött is ügyében, amennyiben az Égye- 

hadbiróság még a pénteken kezdődő hausvéti 

4 oldal 

A belügyminiszter megfiltolta, 
hogy Nagyvárad városa csökkentse 

a rendőrség létszámát 
100 rendőri akari a város elbocsáirani 

Nagyvárad, április 5. tések" kérdése, de a tervnek ezalkalommal is 
Nagyvárad város vetelősége már régebben utját vágta lamandi belügyminiszter, aki 

tervbevette 100 rendőr elbocsátását, mert a vá- ; 
rosvezetők véleménye szerint a rendőrség szer- szerdén méelelott táviratot intézett a nagy- 
fölött nagy terhet ró a városi költségvetésre radi városházára. A táviratban határozot E tan követeli, hogy a rendőrséget teljes lét- 
s kevesebb számu személyzet is el tudná látni számb tá á 

a városi rendőrségi szolgálatot. A 100 reudőr zámban ezután is tartsa meg a város 

elbocsátásának ügye mindezideig nem jutha- 
tott dülőre, mert a város szándékát a belügy- 
minisztérium határozottan ellenezte. A napok- létszámot. 
ban ismét előtérbe került a rendőrségi leépi- De ha a városnak mégsincs rá pénze? 

Kinában lelordult a töltésről a tel- 
jes sebességgel rohanó nemzet- 

közi expresszvonal 
30 halott, rengeteg sebesült 

A szerencsétlenségnek 30 halott és ren. 
geteg sebesült áldozata van. 

A kisiklás okát, még nem lehetett meg- 
állapitani, de valószinünek tartják azt, 
hogy a halálos katasztrófát bünös kezek 
muonkája idézte elő. 

....... 

Jó, jó, rendben van, a belügyminiszter sze- 
riat a közrend megköveteli ezt a rendőrségi 

Peking, 

Chalgam város közelében kisiklott a 
teljes sebességgel rohanó keleti expressz. 
A szerelvyény összes kocsijai lefordultak 
a s nekróől és összetörtek. 

április 5 

mucs KEGYELEM: 

Insullt teherhajón szállitják 
Amerikába 

Insull a törvényszék itélete ellen felleb- 
bezést jelentett be. A fellebbezést, a leg- 
ujabb jelentések szerint elutasitották Igy 
aztán most már bizonyos, hogy Insul! nem 
kerülheti el sorsát. A letört pénznagysá- 
got április közepe felé teherhajón szállit- 
ják Amerikába. 

Sztambul, április 5. 
lJelentette a B. L., hogy Insullt, a kö- 

rözött amerikai pénznagyságot, török föl- 
dön elfogták és a török törvényszék már 

sült Államoknak való kiadatását cendel- 
te el. 

Antirevizió lagsági díjjal 
Okvetlenül muszáj a jó hivatalnoknak politizálni 

Kolozsoár, április 5. a belépési nyilatkozatokat. Lényegében a 
Élénk ezőbeszéd tárgya Kolozsvárt az a következőket tartalmazta ez a nyilautko- 

különös eset, amely tegnap este a vasuti zat: 
mühelyben történt. A müűhely szirénája a - 4Alulirott rokonszenpvezek az antireni- 
munkaidő befejezését jelezte és a munká- zionizmus eszméjépel és belépek az anti- 
sok nagy csoportokban távoztak. A kapu- ! repizionista egyesületbe. 
nál Ostrogovici mérnök, a kolozsvári mü- A mérnök még bejelentette, hogy a be- 

hely főnöke állott. Maga köré gyüjtötte a épési dij őt lej, a hapi tagsági dij 1? lej 

munkásokat. Rövid beszédet mondott, a és ezt az összeget a pasul le is ponja a 

melyben kijelentette, hogy minden jó ro- munkabérekből. Ostrogovici mühelvfőnök 
mánnak kötelessége belépni az antirevi- külön hangsulyozta, hogy mindenkinek 
zionista egyletbe. Ugyanakkor nyomban saját érdekében „ajánlja" a belépést. 
felszólitotta a munkásokat, hogy irják alá Jó, jó, de minek a tagsági dij'? 

Ejjel is tárgyalják már Szémos fartateko. 
a szinajai merényletpőrt védelmébe Canta- 

cuzino-Granicerult 

Bukarest, április 5. A délutáni tárgyaláson véget értek a vedő- 
beszédek. Szerdán is tartottak éjjeli ülést. 

Akárcsak a parlament ülésezése a konverzió amelyen a két vádbiztos válaszolt i védeemi 
miatt, a szmajai orgyükosság porének tár- nek. 

gyalása is gyorsított tempóban folyik, nogy a Csütörtökön délelőtt a vádlottak az utolsó 
szó jogán lehetőséget kapnak, hogy maguk is 
védekezzenek, a hadbiróság pedig ezután, 1nin- 
den valószinüség szerint estére meghozza és 
kihirdeti itéletét. A nagy pör tehát, illetőleg 
ennek első fejezete összesen tizenhat napi tár- 
gyalás után, lezárul. 

hivatali szünet előtt meghozhassa nagy érdek- 
lődéssel várt itéletét. Itt is áttértek az éjjeli 
tárgyalásra. 

A hadbiróság már kedden is három üűlést 
tartott. A harmadik ülés este 9 óra tájban kez- 
dődött s éjfélkor fejeződött be. Lupascu és 
Butunoiu tartalékos tábornokok tartottak vé- 
döőbeszédet Zizi Cantacuzino-Gránicerul tá- 
bornok mellett, méltatva katonai kepesszégeit 
és erényeit. 

A szerda délelőtti ülésen szntén táborno- 
kok beszéltek. Elsőnek Catoiu tábornok, hiva- 
talból kirendelt védő, majd Odobescu tábor- 
nok. Ök is védelmükbe vették tábornok-baj- 
társukat, akiről szerintük nem tételezhető fel, 
hogy az államrend elleni összeesküvésben részt 
vett volna. A két tábornok-védő után Sturza 
és Radulescu-Mehedinti ügyvédek bizonygat- 
ták védenceik ártatlanságát. 

A HÓNAP KÖZEPEN ITÉLKEZIK A 
HADBIROSÁG ZELEA-CODREANU 

REJTEGETŐJE t LÖTT 

A bukaresti II. hadtest katonai ügyészsége 
tegnap vád alá helyezte Zavoilanu Stefan tar- 
talékos ezredest, aki - mint ismeretes - ja- 
nuár, február és március hónapok folyamán 
lakásán rejtegette a hatóságilag körözött Ze- 
lea-Codreanu Cornélt és Szilágyi Viktor vas- 
gárdistát. A tartalékos ezredes fölött, akit 
büntettesek rejtegetésével vádolnak, április 
j6-án itélkezik a bukaresti hadbiróság. 

esetén lép be a Népszövetsédöt, 

kes helyekre hivatkozó moszkvai jelen- 

Már ugy látszott, hogy sohasem derül 

1934 ápilis 6 

- 

l Szeplőt, májfoltot két hét alatt elmulaszt, észrevétlenül hámlaszt a 

„FLOREAL 2-es számu krémn! 
1 tégely ára 40 lei. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA' Oradea 

Repülőszerencsétlenség 
áldosata lett Martin irancia 

ellentengernagy 
A zuhanó gépbe akadt az etőernyője s ez okozta a halálos 

szerencsétlenséget 

ejtőernyője azonban a kiugráskor be 
leakadt a már zuhanó gépbe, amely 
magával rántotta a használbatatlanni 
vált ejtőernyőt és a hozzákötözött el 
lentengernagyot. 

Páris, április 5 
A Szajna-mentén fekvő Ablon község 

közelében sulyos repülőszereucsétlenség 
történt, amely Martin fraucia ellenten- 
gernagy életét követelte áldozatul. 
A tengernagy, a gépész és két repülő- 

alt szt kiséretében kedden délelőtt a 
Szajna vizéről felszállott egy hidroplá- 
non. A levegőben, de nem nagy magas- 
ságban, a repülőgépet motor-hiba érte. A 
gépész és a két repülő-altiszt ejtőer- 
nyőkkel kiugrottak a gépből. Mindhár- "4 
man a Szajnába cstek. ahonnan kiusztak 
a partra. Követni akarta őket az ellen- 
tengernagy is 

A lezuhant gép is a Szajnába esett, 
Martin ellentengernagy talán megmene 
külhetett volna, ha meg tud szabaduln a 
eitőernyétől Éz azonban nem sikerült 

a vizbe zuhant gép sulyával magá 
vonta é. valósággal a vizbe fojtotla 

a szerencsétlen embert. 

A sulyos szerencsétlenség nagy rés 
vétet váltott ki Párisban. 

Bukarest és Temesvár közölt rövidesen 
megi indul a légi köziekedés 

Bukarest, április 5. 
A Bukarest-Temcosvár városok között terv- 

ugyanis elhatározta, hogy a légi közlekedé 
lebonyolitásához szükséges 3 gép közül! a 

bevett légi közlekedés megvalósítására az egyiknek a beszerzési költségeit fedezi. A má. 
utóbbi napok folyamán jelentős lépések történ- sk két gép beszerzését Temesvár városa es a1 

tek. A. R. P. A. a román légiközlekedési szövetsé 

Bukarest főváros ideiglenes bzottsága vállalta el. 

Oroszország csak végszüksés 

de akkor is sulyos kikötései leszek 

Moszkva, április 5 

Az utóbbi időben egyre több 
külföldi sajtóiroda terjesztette azt a hirt, 
hogy az egyre melegebbé váló orosz- 
francia kapcsolatok következményekép. 
en röv.desen Szovjetoroszország is e 
ép a Népszövetségbe, mert erősiteni ki- 
vánja ott a francia befolyást. 
Ezekre a hirekre, vagy inkább hiresz- 

telésekre való hivatkozással most illeté- 

napirendre, amelyek a belépést szüks 
gessé teszik k fejezetten azért, hogy 
veszélyeztetett békét a belépés. illetv: 
közbelépés megmentse. 
A Szov jetkormány azonban még ebben 

az esetben is kikötésekhez ragaszkodi 
Kikötése lesz az, hogy helyet kapjon a 
állandó tanácsban és biztositékokat két 
arra vonatkozólag is, hogy a Szovjet bel 
ügyecibe az európai államok a Népszö 
vetségen keresztül sem avatkoznak bel« 

- Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel áh 
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc Jó 
zsef keserüviz ugy az alhasi pangást, min 
az emésztés renyheségét megszüntet, a rekes 
izom emelkedését csökkenti és a magas vé 
nyomást mérsékli. 

tés azt közli, hogy 
a Szovjetszövetségnek a Népszövet- 
ségbe való belépése még nem időszerü. 

Moszkva nem utasitja ugyan vissza a be- 
lépés gondolatát, a végrehajtást azonban 
csak akkor tartja szükségesnek, ha olyan 
fontos külpolitikai események ker ülirek 

A bécsi rendőrség elflogta 
a kolozsvári rémet 

Letartóztatták Hadzsi Murad albán cukorkaárust. akit a ko'ozs 

vári rendőrség háromrendbeli gyilkossággal gyanusit 

fény a rejtélyre, mikor pár hónappal e 
előtt szóról-szóra szinte azonos körülmé 
nyek között megismétlődött a két év elől 

ti perditagyilkosság. Ezuttal mint nem 

sikerült gyilkossági kisérlet. Lakatos Ro' 

van Florika csak csoda árán gyógyult 4 
azokból az életveszélyes sebekből, mely 

ket az ismeretlen merénylő ejtett rajfi 

A rendőrség megállapitotta, hogy a m 

rénylő Hadzsi Murad albániai török c! 
* korkaárussal azonos, aki még aznap éjj! 

Két évvel ezelőtt rejtélyes gyilkossági albán utlevelével külföldre szökött. 

sorozat tartotta rémületben Kolozsvárt. körözőlevél következményeképpen tartó! 

Meggyilkoltak és kiraboltak egy török cua- tatták le most Bécsben. 

korkaárust... pár héttel később több kés- A kolozsvári rendőrség alapos gyan! 

szurással megöltek egy perditát.. páratlan okok alapján azt hiszi, hogy Hadzsi M 

kegyetlenséggel végeztek egy tizenegyéves rad személyében megtalálta a többi gyi 
fiucskával.. „az ismeretlen kolozsvári kosság tettesét is. A kolozsvári rendőrs 

rémről" suttogtak már és a rendőrség nyo- nyomban intézkedett, hogy a bécsi ren 
mozása teljesen eredménytelen maradt. 

Kolozsoár, április 5. 

A bécsi rendőrség szükszavu táviratban 

közölte a kolozsvári rendőrséggel: 

„Razzián elfogtuk a gyilkossági kisérlet- 

tel gyanusitott Hadzsi Murad sukorka- 

árust"... : 
A kolozsvári rendőrségen nagy izgalmat 

keltett a távirat, mert a jelentésnek a kö- 

vetkező előzményei vannak: 

őrség foglyát a legrövidebb diplomáci 

uton adják ki,
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Igazak van a törpéknekh 
Liliput megmozdult. 
A világ törpéi, akik testi arányaikhoz mért 

szerénységgel idáig még sohasem szóltak bele 

. 

az óriások dolgaiba és nem hallatták hangju- 
kat a saját házi ügyeikben sem, végre kilép- 
tek évezredes passzivitásukból. Liliput polgá- 
rai és polgárnői Párisban megalakitották a 
Törpék Unió-ját és elhatározták, hogy ennek 
az évnek az őszén világkongresszusra gyüinek 
egybe Eudapesten. Az Unió elnöke, Etienne 
Deviele ur, aki kilencvennyolc centiméter ma- 
gasságával, a legtökéletesebben fejlett törpék 

közé tartozik, az egyik francia lapban nyilat- 
kozott és ennek kapcsán kijelentette, hogy az 

Unió egyetlen feladata az emberiség, vagyis 

r be az óriás szabásu ember részvétlenségének a le- 
imely közdése. A törpék a legélesebben tiltakoznak 
lanni az ellen, hogy ugyanolyan elbánás alá vonják 

tt el továbbra is őket, mint a - felnőtteket. Ne- 

hnezményezik, hogy villamoson, autóbuszon, 
vasuton, moziban és szinházban teljes áru je- 

esetti gyet kell váltaniok, mig a náluk jóval maga- 

mene sabb, testesebb, sulyra is nehezebb iskolásgyer- 

In a mekek mindenütt félárat fizetnek. Követelik, 

rült hogy valamennyi állam épitsen törpéi számára
 

maga megfelelő házat, mert a mostani épületekben, 

jtotta szobákban, ágyakban valósággal elvesznek. Az 

ajtót nem tudják kinyitni, mert nem érik el a 
kiincset, az asztal pereme egyvonalba esik a é 
fejük tetejével, a fürdőkádakba pedig csak 
kötélhágcsó segitségével tudnak bemászni. A 

jármüvekről nem is beszélnek. A törpe, még a 

jegmagasabb is, csak négykézláb tud fölver- 

gődni a villamosra, vonatra pedig minden 
esetben a kalauzoknak kell felhajitaniok őket. 
Olyan házban, ahol nem müködik Ilift, a leg- 

edzettebb és legügyesebb törpének is télórás 
kemény küzdelmébe kerül, amig föltornássza 

ekedé mnagát a második emeletre. Kegyetlen próbára 
a ieszik őket az evőeszközök is. Egy bécsi szelet 

A má földarabolásához, akármilyen szüken méri is 

a az adagot a vendéglős, legalább három izmos 
vetség tözrpe szükséges. A nyelvük még igy is kilóg 

a számukra félmázsás kések és villák emelge- 

tésétől. A hordó nagyságu poharakból, hiába 

fogják két kézzel, fele folyadék minden eset- 

ben a gallérjuk alá ömlik. W. M. Johnny ame- 

rikai Hiiputil, a törpék büszkesége most jaánuár- 

ban pillanatnyi elvakultságában félkézzel 

akart a szájához vinni egy teli sörös-kriglit. 

A szesencsétlen sérvet kapott és kórházi mü- 
iőasztalon lehelte ki lelkétt:: 

Imigyen beszél Etienne Deviele ur. Monda- 
nunk sem kell, hogy minden kijelentésével 

rgyetértünk. Gögös .nhéjátásnakban és ki- 

bivó nagyzolásunkban valóban megfeledkez- 
üksé ünk eddig róluk és pillanatig sem gondoltunk 
y arra, hogy élnek a földön nálunk kisebb - 
illetve törpék is. 

Lüiput polgárságának valamennyi követelése 
ebben jogos, a kormányzatoknak kutya kötelessége, 

kodi hogy ezeket a jogos kivánságokat teljesitsék. 

on a Meg kell gondolnunk, hogy közelről sem va- 

ké gyunk olyan ériások, mint amilyeneknek a 
et bel törpék képzelnek bennünket. 

épszi : .. bel - Időjárásjelentés. A budapesti idő- 
ei an, járáskutató intézet jelentése szerint a 
ne Jó hőmérséklet emelkedő tendenciát mu at 

min az éjszakai fagyveszély is csökkent. r 
rekes hegyeken olvad a hó, keletről énv e 
is vó szél sokhelyütt eső és dara, estefelé ke- 

vés köd. 
Konmunista szervezkedést lepleztek 

le Brünnben. Brünnből jelentik: A 
brünni rendőrség ujabb nagyszabásu 
kommunista szervezkedést leplezett le. 
A rendőrség éppen akkor lepte meg a 
titkos szervezet tagjait, amikor azok 
gyüléseztek. Közelebbi adatokat és ne- 
veket nem tartalmazó hivatalos jelentés 
szerint a szervezkedés egész vezérkara a 

n. s rendőrség kezébe került, továbbá renge- 
07 teg lázitó tartalmu töpiratot és nyomtat- 

ványt foglaltak le. 
„ Szerencsétlenül járt husvéti zarán- 

al ei dokok. Rómából jelentik: Salerno köze- 
rülmé lében sulyos szerencsétlenség érte a Ró- 

jól mából hazatérő zarándokokat. Vonatjuk- 
ve ba, amelyen a husvéti ünnepségek után 

haza utaztak, beütött a villám. A zsufolt 
vonatban két ember azonnal meghalt, 
husz sulyosan megsebesült. A husvéti ün- 
nepek utóhangjaként még egy sulyos 
balesetről számolnak be a tudósitások. 
Aversánál, Nápoly közelében, a spanyol 
zarándokokkal telt autóba belerohant 
egy teljes sebességgel száguldó gépkocsi. 
Az utasok közül tizenegyen kisebb-na- 
gyobb sérüléseket szenvedtek. 
- Letartózatásban a gyergyótekerő- 

pataki ujonclázadás hat vezetője. Csik- 
szeredáról jelenti tudósitónk: Részlete- 
sen beszámoltunk arról a nagycsütörtö- 

egény, hazatérve a gyergyószentmiklósi 
sorozásról, egyik társukon esett jogtalan 
érelem miatt megtámadta, leszerelte, 
majd a szó szoros értelmében szétker- 
öette a gyergyőtekerőpataki csendőrsé- 
ket. Később Bálint Sándor községi biró is 
beleavatkozott a veszélyes ügybe: le 

ki zendülésről, amelynek során 21 részeg 

akarta fegyverezni 
fol amodó csendőrörsvezetőt. A csiksze- 
redai vizsgálóbiró a zendülés hat főko- 
lomposát: Gál Józsefet és Ferencet, Pé- 
ter Györgyöt, Hauffermeier Sándort, Pé- 
ter Jánost és Bálint Sándort az ügyész- 
ségi vizsgálat megállapitásai alapján elő- 
zetes letartóztatásba helyezte. A többi 16 
legény ellen, bár szabadlábra kerültek, 
szintén folyik az eljárás. A falua és Csik- 
megye közvéleménye a szomoru eset 
miatt elsősorban Bálint községi birót hi- 

szólitotta fel a legényeket, hogy most az- 

A szesz, a részegség ragadta ebbe a kár- 
hozatos virtusba a tekerőpataki legénye- 
ket, akik nagy árat fognak lizetni ezért 
a birójuk által engedélyezett és előmoz- 

ditott sorozási dáridóért. , 
- Tüz ütött ki egy marosmegyei er- 

dőségben. Marosvásárhelyi tudósitónk je- 
lenti: A gödemesterházai hatalmas nagy 
erdőségben eddig még ismeretlen okok- 
ból tüz ütött ki, amely órákon keresztül 
tombolt és pusztitott és csak hosszu idő 
multán sikerült teljesen elfojtani. A gö- 
demesterházai elpusztult erdőségek érté- 
ke mintegy kétszázezer lejt tesz ki. 
- Uj járóbeteg rendelőket állitanak 

fel Háromszéken. Sepsiszentgyörgyről 
jelentik: A megyei egészségügyi bizott- 
ság tegnapi gyülésén állitotta össze jövő 
évi költségvetését. A megszokott tételek 
között örvendetesen állapitható meg, 
hogy nagyobb összegek szerepelnek a 
gidófalvi és hidvégi orvosi körök székhe- 
lyén felállitandó járóbeteg rendelő inté- 
zetek épitésére. Tekintettel arra, hogy 
ezen intézmények mellé felépitik a meg- 
felelő orvosi lakásokat is, ezzel egy rég 

nitók között. Óriási feltünést keltett dr. 

ségügyi felügyelője, azzal a kijelentésével, 
hogy a város harminchatezer főnyi tanitó- 
ja közül több mint ezerötszáz elme-, vagy 
idegbajban szenved és hogy a városi ható- 
ságok a betegeket nem részesitik az őket 
megillető támogatásban. 
- Ongyilkos aggastyán. Marosvásár- 

helyi tudósitónk jelenti: Florea Alexan- 

már hosszabb idő óta 
betegségben szenvedett, a husvéti ünne- 
pek alkalmával öngyilkosságra határoz- 
ta el magát. Rokonainál a ház csürjében 
felakasztotta magát egy gerendára és 
mire megtalálták, halott volt. Temetésé- 
re megadta az ügyészség az engedélyt. 

ABLAK 

taszták álma. Az emberiség megérett az 

ugy viselik a szépségüket, mint valami 
dóan bocsánatért és irgalomért esdekel: 

nézzék el nekik a szépségüket, igérik, 

guk körül, annyi gyülölködő 

nyi trónfosztott királynő, aki szenned a 
nők, akiket a külsejük a nyomorba, az 

vannak többségben. 

Kétszeres jutal 
vasutállomások 

Bukarest, április 5. 
A vasut vezérigazgatósága elrendelte, 

hogy azoknak az állomásoknak a sze- 
mélyzete, amelyeken különösen nehéz és 
felelősségteljes a szolgálat, kétszeres ju- 
talmat kapjon. A személyzet megváloga- 
tása és a rendkivüli figyelmet igénybe- 
vevő munka megjutalmazása érdekében 
az alább felsorolt állomások főnökei, for- 
galmi hivatalnokai, távirászai és váltoó- 
őrei kétszeres jutalmat (primá-t) kapnak 
áprlis 1.-jétől kezdve: 

Balota, Barnova, Ciumani, Dunarea, 
Ovidiu, Posada, a Predeal és Felsőtömös 

báztatja, mint aki a sorozás után maga 

tán igyanak, amennyi csak beléjük fér. 

vajudó kérdés nyert kedvező megoldást. 
- Ezerötszáz elmebeteg a newyorki ta- 

Emil Altmann, a newyorki iskolák egész- 

dru hetvenéves mezőpagocsai gazda, aki 
gyógyithatatlan 

Manapság sokat beszélnek sterilizációról, eugenikáról, szebb, egészségesebb, 
erőteljesebb faj kitenyésztéséről. Ez azonban mind csak elmélet, tudósok és fan- 

ségre, de a szépségre nem érett meg. Tessék pégigmenni a korzón, meggyőződhet 
róla, hogy a szépség kinos feltünést kelt. 

tehetnek róla, ők szipesen polnának csunyák és közönségesek, még egy kis ideig 

nő lelkileg még nem nőtt bele a szépségébe, ugy viseli gyönyörü külsejét, mint a 
nagynénje ruháját. Amerré megy, az emberek hirtelen elhallgatnak és megütköz- 
ve néznek rá, pakmerőségnek, kihipásnak, botrányosnak tartják a szépségét. A szép 
nők előbb-utóbb szépségük áldozatai lesznek. Annyi gonosz tekintetet látnak ma- 

pillantást, hogy lassanként maguk is megkeményed- 
nek. Minden mozdulatuk elháritó, minden szemrebbenésük tiltakozó lesz. Megany- 

csak a csunya nők számithatnak tarlós állásra, nyugdijra és gondtalan öregségre. 
A szép nők ellen mindenki összefog. Visszafojtott, lappangó botrányok parázsla- 
nak körülöttük. A botrány előbb-utóbb kitör. Bécsben, Bárisban a biróság nem 
jelentéktelen részben olyan pereket tárgyal, melyekben a nő szépségének ártatlan 
áldozata. Egy tündöklően szép bécsi gépirónőt a főnök feleségének a kipánságá- 
ra elbocsátottak állásából, mert a dekoltéja felháboritóan tökéletes polt. Egy mási- 
kat azért küldtek el, mert a cégvezető folyton neki diktált. Az eugenika szép tu- 
domány, de a csunya embereknek pan eszük és nem hagyják magulat Egyelőre ék 

om a veszélyes 

keltős cél! 

szolgál 

Még a legegészségesebb embe: az 
sem kerülheti el mindig és telje 
sen, kogy szdja ne en kelle 
metlen árazu. Eri meri E zen okok 
iohányozott, vagy olyan ételt evett, 
amely kellemetlen szagu, esetle 
más okból. Ennek legbíztosabban 
"lejét veheti, ha száját Odol-szá 
ízzel rendszeresen öblögett. 

nyujtanak mi 

Épségben larfja a logakat és a szájat; 

Védi az egész szervezetet, merl megöőli a 

* e szájban a baktériumokat. 

miatt használnak az intellektuellek, a 
felsőbb társadalmi réteghez tartozók tulnyomóan Odol 
szájvizet. Mert az intelligens ember tudja, mennyire 
fontos az egészséges száj, mert a száj a kapu a tüdő. 
höz és a gyomorhoz. Az Odol szájvizben egyesitett 
erőteljes és mégis illóő esszenciák, amelyek izét oly 

kellemessé teszik, hatásukban messze tulmennek csak 
a fogak tisztitásán. Dezinficiálják a foghust, az inyt 

a nyelvet, mandulákat és a garatot, biztos védelmet 
ndenféle bacillussal szemben, amelyek a tüdőbe és a gyomorba akarnak hatolni. 

" 
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általános választójogra, az iskolakötelezett- 

A tökéletes alaku, gyönyörü arcua néők 
szégyenbélyeget, Zavart tekintetük állan- 
ők igazán nem hibásak a dologban, ők nem 

hogy sürgősen megjavulnak. A legtöbb szép 

csőcselék fizikai jelenlététől. Vannak szép 
öngyilkosságba kerget. Gyárban, irodában 

személyzetének 
Alsótömös és Valea Largá. 

Ezek az állomások a legveszélyeseb- 
bek s igy a leglelkiismeretesebb szolgá- 
latot követelik meg. 

Azok a forgalmi felügyelőségek, ame. 
lyeknek hatáskörébe ezek az állomások 
tartoznak, kötelesek szemelőtt tartani ezt 
a kiváltságot s gondoskodni arról, hogy 
azok személyzete válogatott legyen. Akik 
ez állomások személyzetéből gyengéknek 
vagy tehetetleneknek bizonyulnak s kö- 
vetkezésképpen méltatlanoknak erre a 
kivételes jutalomra, azonnal leváltan- 

közti 116 sz. jelzőállomás, Felsőtömös, 
ók feltétlenül megbizható tisztviselők- 

zójsav az az ellenség, amely a logakat lassan 

Az Odol szájviz nmiegakadályozza a 
zájsav képződését 

szétrombolj- 

alkalikas hatása 

Oriási tüzvész pusztitott 
Nagyszöllősön 

Nagyszöllős, április 5. 

Nagyszöllős mezővároskában kedden az 
esti órákban hatalmas tüzkatasztrófa 
pusztitott. A tüz egy készruhaáruraktár- 
ban keletkezett és elhamvasztotta csakha- 
mar a városi szinház, valamint a refor- 
mátus egyház épületeit és több más lakó- 
házat is. 
A tüz eloltását rendkivül megnehezitet- 

te az is, hogy ismeretlen tettesek, akik va- 
lószinüleg azonosak a gyujtogatókkal, 

megrongálták a vizcsapokat, ugyhogy a 
tüzoltók nem használhatták azokat. 

A rendőrség erélyes nyomozást inditott 
a tettesek elfogatására. 

- Fináncoknak adták ki magukat a 
marosmegyei szélhámosok. Marosvásár- 
belyről jelentik: Érdekes és a mai viszo- 
nyokra mindenképpen jellemző szélhá- 
mosságot fedeztek fel a csendőrhatósá- 
gok Marosmegyében. Néhány hét óta 
egy „finánckülönitmény" járta be a ma- 
rosmenti falvakat és a „fináncok" majd- 
nem mindegyik gazda házában házkuta- 
tást tartottak, feketeszesz vagy lebélye- 
gezetlen öngyujtó után kutattak. Azo- 
kon a helyeken, ahol a házkutatás ered- 
ménnyel járt, az ötletes falusi szélhámo- 
sok nem vettek fel jegyzőkönyvet, ha- 
nem párszáz lejjel hagyták magukat 
megvesztegetni. Most, hetek multán. mi- 
után az ál-fináncgárda végig birságolta a 
marosmegyei községeket, derült ki, hogy 
„a finánckülönitmény" tagjai, egytől- 
egyig szélhámosok, akik valahonnan fi- 
nánc-ruhákat szereztek és azokba beöl- 
töztek és igy végigrémitgették a maros- 
menti községek lakosságát. A marosmentj 
csendőrparancsnokságra kisérték be az 
ál-fináncokat, névszerint Hegedüs Ist- 
vánt, Király Ferencet, Kibén Albertet, 
Dobos Györgyöt, mindnyájan székely- 
kaáli lakosokat, akik az ötletes szélhá. 
mosságokért valószinüleg pár havi fog- 
házzal fognak bünhődni A marosvásár- 
helyi ügyészség, amelynek átadták őket, 
meginditotta ellenük az eljárást.
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Magyarok bus ünnepe 
Bukarestben 

Fázósan összhuzódnak a bulevard ün- 
nepi találkahelyén és fogvacogással ki- 
sérik az egyik akasztófahumoros székely 
atyafi nótáját: 

- Csak tavasz ne lenne soha... 
Minek is nekik a tavasz? Az ilyen csal- 
fa tavasz... Lecsábitotta róluk az utolsó 
meleg kabátroncsot és a „Taica Lázáron' 
(ócskapiac) kicseréltette a hagyományos 
ünnepi bor és kalács utánzatával. 

Néhány román munkástestvér 
kárörvendően viccelődik: 
- Hát husvét ez a tietek? Karácsony, 

nagybőjti hangulattal. Majd egy hét mul- 
va. Az aztán az igazi husvét, ha mosolyog 
a nap. Hiába, mégis csak mi vagyunk az 
igazhitüek. 
Ezek is idegenek. Erdélyiek. Boan- 

gyenok De románok. Ők is az erdélyi 

talán 

nyomor elől menekültek. Nekik se megy 
jobban, mint székely testvéreiknek. 
De nekik egy héttel később van a hus- 

vétjuk. Mikor majd egész Bukarest ünne- 
pel. Már akinek van mit és mivel ünne- 
pelni. 
Nekik megvan ez az előnyük. 

GYASZOLÓ ÜNNEPLŐK 

Vasárnap még ment valahogyan. Ez 
mégis csak ünnep volt. De hétfőn, másod- 
napján már egész szomoru képet mutat 
a bukaresti magyar husvét. 
Az idő még mogorvább, mint vasárnap. 
Hópelyhek lebegnek a süvitő szélben. 
A boulevardról már eltüntek az ünnep- 

lő magyarok. Akik ma itt körzóznak, 
azok kényszerből ünnepelnek. Inkább 
gyászolók. A munka után gyászolnak. 

A bukaresti magyarok szellemi tápláló- 
ja, a közismert ujságos Incze, szomoruan 
gyüjti össze rikkancsait. Nagyon passziv 
mérleg: 

Alig egy Tolnai, két Szinházi Élet, négy 
krajcáros regény és valamivel jobbacskán 
a napilapok. 
Ilyen keveset még nem olvastak husvét- 
kor a magyarok. 

AZ EMBER TRAGÉDIAÁJA 

ÉÉs még csak nem is mulattak. 
Karácsonykor minden villanyoszlopon 
diszlett egy-egy magyar müsor. Igaz, 
hogy botrányos magyarsággal szerkeszt- 
we, de volt valami. Minden külvárosban 
két-három tánc, bál és teadélután valami- 
lyen előadással egybekötve. 

Egyetlen magyar előadás volt husvét- 
kor Bukarestben. De ennek a rendezői az- 
tán magasba repültek. Nem hagyták len- 
mebb Madách Imre „Ember Tragédiájá- 
nál." A Barascheum szük szinpadán ad- 
ták elő a „Bukaresti Magyar Mükedvelő 
Szinpad' tagjai a világsikert aratott drá- 
mát, a magyar irodalom gyöngyét. 
Bécsben a legjobb osztrák szinészek és 
rendezők a „világ szinházfővárosának' 
legnagyobb és technikailag legtökélete- 
sebb szinpadán hónapokig készültek elő 
a magyar „Faust" előadására és iskolás- 
gyerekekként drukkoltak a premier előtt. 
A bukaresti nemzeti szinház már évek 
óta tervbevette az „Ember Tragédiájá- 
nak" előadását Goga Octávián harminc 
évig készült forditásában és még mindig 
nem mer nekifogni, mert nem tartja elég 
tökéletesnek szinpadának technikáját. 

És ime, Bukarestnek egyik magyar mü- 
kedvelő csoportja alig néhány heti pró- 
bálgatás után előállt vele egy - nem tu- 
dom pontosan megjelölni - hányadrendü 
szinpadon. 

Ne értsen félre bennünket Kárpáti Gé- 
za mükedvelő csoportja. Mi nem kicsi- 
nyeljük őket. Mi nem akarjuk kedvüket 
szegni a merész vállalkozásoktól. Ők ere- 
jükhöz képest a legjobbat adták. 
De mégis, pont az Ember Tragédiája! 

Amelyre oly áhitattal tekintenek a román 
szinpad nagyjai. nem mernek avatat- 
lan kézzel hozzányulni. 

Hát fatálisan szegényes viszonyaink 
között nem találtak egyebet a rendkivül 
gazdag magyar dráma, vigjáték, népezin- 
mii és operett-irodalomban? 
Hát nincs nekünk egvéb dicsekedni va- 

lónk, mint az „Ember Tragédiája"? 
Hát olyan szegények vagyunk, hogy a 

szárnypróbálgatásoknál már a legjavun- 
kat kell kockára vetnünk? 

REMÉNYTELEN NAGYPÉNTEK 

És ha már a magyar Tháliánál! tartunk, 
emlékezzünk meg mégegyszer az annyi- 
szor eltemetett, feltámadt és ujból 
tragikus körülmények között elhunyt bu- 
karesti magyar proflesszionális szinházról. 

csak 

Az utolsó bukaresti „Lássuk'"-ban is 
szinházi nekrológot irtunk. A nagybóőjt 
utolsó heteiben az élethez makacsul ra- 
gaszkodó bolygó csodagyermek ujból fel- 
támadt. De háromnapos vergődés után 
megint csak kiszenvedett. És husvétkor 
nem volt feltámadása. 
Vajjon lesz-e még valahba?' 

Beszélő számok: 

A közönség nagyon hitetlen. És a bu- 
karesti flasztert koptató Erdélyi sziné- 
szek is. 

Ugylátszik, Bukarestnek nem kell ál- 
landó magyar szinház. Vagy legalább is 
nem ugy, ahogy eddig csinálták. 
Krőzus, mecénás és hozzáértő legyen 

Magyarok a bukaresti rendőrség 
statisztikájában 

Az 1933. évben a román fővárosban le- 
tartóztatott bünözők, nemzetiségek sze- 
rint: 

Gyilkosok és betörők: 

Román 280, magyar 24, orosz 3, bulgár 
2, zsidó 4, német 1. 

Más bünözők: 
Román 12.579, magyar 1378, zsidó 1467, 

bulgár ó97, orosz 228, német 67, más 
nemzetiségek 250. 
Megemlitendő, hogy az 

zsidóknak 75 százaléka erdélyi szárma- 
zásu és magyarajku. 

Háztartási alkalmazottak: 
(összesen 12.975) 

Román 9883, magyar 2535, szász 173, 
örmény 1, német 143, cseh 19, szerb 15, 
lengyel 10, orosz 110, francia 9, olasz 7, 
osztrák 32 görög 7, bulgár 7, török 3, zsi- 
dó 10, más nemzetiség i1. 
A kocsisok, mindenesek, szakácsnők és 

szobalányok rovatában a románság és 
magyarság számaránya a következő: 

a szétszóródásban, azonnal egyletet ala- 

A magyarok tovább mennek 
Ha két székely atyafi egymásra buk- 

itt szereplő 

klubok 
Ha három német találkozik valahol 

Román 9598, magyar 2493. 
A többi nemzetiségek itt alig jönnek 

számba. Viszont a vezetőhelyet foglalják 
el (különösen a szászok) a nevelőnők ro- 
vatában 

A prostitució: 
A városi orvosok megvizsgáltak 3116 

esetet. Ezek közül jóval több mint 2000 
volt a magyar nők száma. 
Magánorvosoknál 420 prostituált közül 

350-380 magyarajku nő kezeltette ma- 
gát. 

Kórházakba internáltak 496 prostitu- 
áltat. Köztük 250 magyart. 
Hazatoloncoltak 1117-et. Ezek közül alig 
300 volt a nem magyarok száma. 
Tessék kiszámitani Románia magyar 

lakosságának számarányát és a főváros 

százalékát 
Ijesztő számok, 
Kisebbségi kálvária és Erdély gazda- 

sági tükre számokban. 

klubja 
kan Bukarestben, akkor három egymás- 
nak konkurráló politikai, müvészi és tár- 

fertőjének meg szolganépének magyar 

sadalmi egyesületet alapit. 
A hivatalos egyházi jellegü egyesüle- 
teken kivül megszámlálhatatlan azon 

cimü regénye. 

Ajándékregényünket minden előfizetőnk és 
olvasónk megkaphatja a helyi megbizottaknál vagy 
a brassói, illetve bukaresti fiókkiadóhivatalunkban. - 

A REGÉNY KEZELÉSI KÖLTSÉGE 4- LEJ 

czaság', „Hosszufalusi kaláka 

donosa maga 

LEGJOBE ARCSZÉPITŐ 
o- BIRÓ FÉLE 

ELTÜNTETI 
A SZEPLŐT, 
KISIMITJA A 
RÁNCOKAT. 

ARA CSAK 35 LEI 

KÉRJE MINDEN SZAKÜZLETBEN 

kül- és belvárosi magyar alakulatok szá- 
ma, amelynek létezéséről az 5-10 tag- 
ján kivül tud valaki. 

Bálok, majálisok, szüreti mulatságok, 
kirándulások, mükedvelő előadások és 
egyéb akciók rendezésével kapcsolatban 
az ember uton utfélen találkozik ilyen 
ismeretlen nevekkel: 
„Csiki legényegylet', Magyar Bar- 

, „Csángó 
népegylet, „Székely mükedvelő-körő, 
„Obori magyarok egyesülete", „Karcfal- 
vai Kaszinó', Biharmegyei Magyar Tár- 
sulat" stb. 
Ezekhez aztán hozzájárul még a „bu- 

karesti" jelző és ez aztán „Bukaresti 
Magyar Társadalmi Élet". 
Ezek a többnyire lokálpatriotizmuson 

alapuló magyar „klubok" kivétel nélkül 
olyan szegények, mind a templom ege- 
re. Se termük, se anyagi alapjuk. És tag- 
jaik erkölcsi kapcsolatai is csak annyi- 
ből állnak, hogy ismerik egymást és né- 
ha összeülnek mulatni. 
Most egy akció indult az összes szé- 

kelynélküli bukaresti magyar egyesüle- 
tek egységesitésére. A közismert „kicsi 
Klein", a hajdani „Bukaresti 
Népkör' volt titkárja 
magyarlakta tanyákat és összeirja mind- 
azokat a fiatal magyar egyesületeket, a 
melyeknek nincsen saját helyiségük és a 
amelyek nem tartoznak valamelyik bu- 
aresti magyar egyház kebelébe: 
Eddig már van több mint egy tucat 

ilyen egyesületnek a hozzájárulása. Már 
kivettek egy nagy közös helyiséget a vá- 
ros belsejében (Str. Popa Totu 26), és 
május 1-én megnyilik a bukaresti ma- 
gyar klubok központi klubja. 

Térdhajlások a meggyilkolt 
gyilkos kalapja előtt 

Banokig bámulták és tolongtak előtte 
a ea Victoriein. Ott tündökölt az Al- 
galay könyvkereskedés előkelő kirakatá- 
an. 
Szép, vadonatuj kalap volt. Külföldi 

mintáju. Biztos külföldről jött Popovici 
képviselő gyilkosa. Már meg volt oldva a 

rejtély: Stavisky-ügy. : 
De azért a köz nség tovább csuszkál 

a rejtélyes gyilkos kalapja előtt. Sokan 
tiszteletteljesen kalapot emeltek neki. Az 
„elvbeli" csupaszfejüek meg azt gondol- 
ták, hogy most könnyen lehetne kalap- 
hoz jutni. Csak jelentkezni kell az 
ügyészségen és azt mondani: 
- Kérem, az a kalap az enyémm. 
És rögtön odaadják. Csak ülni kell ér 

te vagy egy-két évtizedet. 
Mások meg a nyomravezető kitüzött 

dijára áhitoztak. És az ügyészségen eszá- 
zával jelentkeztek a szerencsétpróbálók. 
Hogy ők már találkoztak olyan emberrel, 
aki ilyen kalapot viselt. Hájas csontváz 
volt, finom, előkelő, tetves rongyokkal 
takarva, minden nyelven egyformán be- 
szélt és folyton csak némán tekintett rá 
(a nyomravezetőre) mikor egyszor ko- 

romsötét éjszakában tündökölni látta ka- 
laptalan fejebubját. 
A jelentkezők közül számos volt a ma- 

gyar is. Különösen soffőrök. Ők sokszor 
szállitottak már ilyen kalapu vendéget. 
Az egyik arra is emlékezett, hogy egy- 
szer a képviselőház előtt ült be a kocsi- 
jába egy gyanus kinézésü ur, akinek sö- 
téten villogott a szeme a titokzatos kalap 
alatt. 
És ennek talán igaza volt. 
Mert háromhetes nyomozás után a 

rendőrség kisütötte, hogy a kalap tulaj- 

az áldozat, - Popovici 
Özséb országgyülési képviselő. 
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zsidók ellen. 
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GABOR ISTVÁN: 
/ 

MARGO 
Serocold Skeels trélái 

- 

Serocold Skeels uj név. Ezennel van 
szerencsém önöknek bemutatni. . 
Feltünt! Hogy honnan, senki sem tudja, 

csak itt van. Csak ép, hogy megjelent, de 
már mozgat. Irányit, tárgyal, közvetit, be- 
szél. Tehát föltétlenül valaki. Nevetsé- 
ges-e, vagy komoly?! Sulyos probléma ez 
egy politikusnál, aki csak most tünt fől. 
Komoly-e a politika, vagy nevetséges?! 
Ennek a nehéz kérdésnek a függvénye a 
politikában szerepelni vágyó ember ko- 
moly. vagy komolytalan elbirálása ie. 
Sir Oswald Mosley ellen lépett fel. 
Nem komoly ember. - Ezt mondotta Se- 
rocold Skeels, Mosley-ről. És ez a megál- 
lapitás annál fölöslegesebb volt, mert 
Mosley urat, valóban senkisem vette ko- 
molyan Angliában. 
Általában az angol föld, ezikes talaj a 

feketeinges nemzetiszocialistáknak! Ezen 

a földön nem lehet elvetni a gyülölet mag- 

vait. A talaj kiszikkadt és termékeilen az 

ilyen megmozdulásokkal szemben. 

Mosley urat tehát, az eddig hivatalosan 

elismert horogkeresztes főnököt, most ki 
akarja turni állásából Serocold Skeels. 

A portrét igy már körülbeiül megköze- 
Ethetjük: Serocold Skeels az az uj ember, 
aki elégedetlen Mosley ur eddig mükö- 

désével és szélesebb aiapokra akarja fek- 
tetni az angol horogkeresztes mozgalmat. 

A „Freiheit" élénken foglalkozik az uj 
csillag feltünésével és beszámol egy-két 

megmozdulásáról. Talán csak ezeket gyüj- 

töm össze. Néhány tréfa - irja a Frei- 
heit" -. S vajjon tréfa-e, - ezen nem 

árt gondolkodni! Mert Európa évek óta 
gazdag tréfákban, de a humoristáék. saj- 
nos halálra nevettetik a bámulólat... 

Legutóbb Hitler egyik beszéde után 

Berlinben szót kért egy valódi angol: Mr. 
Serocold Skeels. Dicsérte Hitlert és elát- 
kozta a zsidókat, röviden: Hitler szajaize 
szerint beszélt. Végre egy angol, aki felis- 

merte a zsidókérdést. Ez volt az eilső tréfa 

és a 
második: Serocold Skeelsnek egy levele 

jelent meg a Stürmerben: Hitlernek és az 

antiszemita politikának a himnusza. 

Skeels igérte, hogy mindezt Angliában is 
megvalósitja. Céljaihoz egészen közel is 
áll, sőt Mosley, ez az „elzsidósodeott lát- 
szatfasiszta' is összeomlás előtt áll. Né- 
hány angol ujság hozta is az eddig isme- 
retlen Serocold Skeels levelét, de senki 
sem izgult különösképpen. Ez voit a má- 
sodik tréfa és a : 

harmadik: Cambrigde-ben az eddigi 
konzervativ képviselőnek a felsőházba va- 
ló belépése miatt pótválasztást rendeltek 
el. A mandátumért egy konzervativ, egy 
liberális és egy munkáspárti verekedtek. 
Ekkor jelent meg negyediknek Serocold 
Skeels, mint az egyesült angol párt je- 
löltje. Állitólag egyhanguan jelölték Ez 
volt a harmadik tréfa és a 

negyedik: Egy liberális ujság meginter- 
juvolta a jelöltet, ha mondaná el vélemé- 
nyét különös tekintettel a zsidó kérdés- 
re. És ebben a pillanatban Serocold Skeels 
óvatos diplomata lett. Még nenirég ver- 
senyt üvöltött Hitlerékkel, most ki jelen- 
tette az ujságiróknak, hogy csodálja Hit- 
lert és jóváhagyja annak zsidó-plitikáját 

Németország részére, de Angliáhan a dol- 

gok másképpen állanak. A német zsidók 
askenázok és gonoszak, mig az angol zsi- 
dók Spanyolországbó: vándoroltak be, igy 
tehát szefárdok és jó emberek! Nem keve- 
redtek más fajtákkal, nem avatkoztoek a 
politikába (oh Disraeli, aki nem „avatko- 

zott") igy hát semmi kifogása az angol 
Ez volt a negyedik tréfa 

és az 

1 

ötödik: Következő reggelen közelték 
a lapok, hogy Seroco'd Skeelst az egye- 

sült angol párt megfosztotta jelöltségétől. 
Fgyhangulag azért, mert megszegte igére- 
tét és nyilatkozott a zsidó kérdésről. Ez 
volt az ötödik tréfa és a 

hatodik: Mielőtt Sero-old Skeels a rej- 
télyes angol pártnál feltünt volna, veze- 
tője volt a birodalmi fasisziáknak, egy, 
csak antiszemita, szigoruan 
nes fasiszta csoportnak Most cz a párt 
hatalmas ivben kirepitette, mert nekik 
meg nem volt elég antiszemita. Ez volt a 
hatodik és végre a 

hetedik: Serocold Skeels most uj fasisz- 
ta pártot alakitott, a negyediket: Szunbó- 
lum a szürke ing és rajta ráhorgolva: 
Union Jack! 

Serocold Skeels tréfái egyelőre véget 
értek. Az Union Jack viszont müködik! 
És a sok tréfa között, nem lehet tudni, 
hogy az égő Európában, mikor fognak 
felperzselni ismét egy földdarabot. 

Décshen lesz 

Mosley-elle 

lentkezik. 

köveliség 
Bécsi felentés szerint Moszkvában Petrovszky Ado'i bécsi szovjet- 
követet nevezték ki Szovjetoroszország budapesti követévé is 

Bécs, április 5. 
Az osztrák kormány félhivatalosa, a 

Reichspost jelenti, hogy a Szovjet Pet- 
rovszky Adolf bécsi követet nevezte ki 
Szovjetoroszország magyarországi köve- 
tévé is. Petrovszky nem költözik át Bu- 
dapestre, hanem 

Április 1-től már levonják 

1 mányzónak megbizólevelét. 

Bécsből fogja intézni a Szovjet ma- 
gyarországi ügyeit is. 

A Reichspost azt is tudja, hogy Pet- 
rovszky és kisérete a jövő hét folyamán 
Budapestre utazik és bemutatja a kor- 

a lizetlésekből és bérekből 
a globálist helyettesitő pótadót 

Bukarest, április 5 
A pénzügyminiszterium körrendeletet 

küldött a pénzügyigazgatóságoknak s tu- 
domásukra hozza, hogy az egyenes adók- 
ról szóló törvényt módositó aj törvény 
értelmében a globális adó megszünt s 
helyette pis elsejétől 

tiszta jövedelemhez. Azoknál az adózók- 
nál, akik havi szabott fizetést huznak, 
ezt a pótadót a kereseti adóval együtt 

kezdődőleg utasitásokat kinyomatják, a- 
pótadót számitanak és csapnak hozzá a 

vonják le és szolgáltatják be az adóhi- 
vatalnak. 
Ami ennek a pótadónak a kiszámitását 

és behajtását illeti, a pénzügyminiszteri- 
um hivatalos utasitásokat küld a pénz- 
ügyigazgatóságoknak. Amig ezeket az 

énzügy- 
igazgatóságok kötelesek intézkedni, hogy 
a vállalatok és hivatalok ne fizessék ki 
alkalmazottaik legközelebbi iizetését en- 
nek a pótadónak a levonása nélkül 

Hunyadmegyei csendképek 

Törvényszéki ügyek 

Déva, április 5 
A naponkint tömegével lezajló tör- 

vényszéki tárgyalásokból kiragadtuk ezt 
a hármat és csokorba kötve atnyujtjuk 
a nyilvánosságnak. 

A viszkai lelkész és 79 hive 

Laslau Juon, V 
ti lelkésze vagyonos ember, a községben 
a papilakon kivül van saját háza is, a 
mely azonban üresen áll. A lelkész elha- 
tározta, hogy üresen álló házát valann- 
lven formában jövedelmezőve fogja ten- 
n Erre csak egy fehetőség mutatkozott, 

házat 
iskola- 

még pedig az, ha az üresen álló 
rákényszeriti a községre, mint 
épületet. Csakhogy Viszka 
már van iskolaépülete, amelyben nem- 
csak a nebulókat tanitják, hanem abban 
van az iskola tanitójának lakása 1s. A 
lelkészt ezek a kis akadályok ugylátszik 
nem feszélyezték terve kivitelében. Egy 
napon kapta magát és az iskola tantcr- 
mében felállittatott egy oltárt és kijelen. 
tette, hogy ezután itt fog istentisztelete- 
ket tartani, mert a templom nem elég vi- 
lágos. Ugyanakkor közölte a község elől- 

jiáróságával, hogy megfelelő bér ellené- 
ben hajlandó a saját házát iskola cél- 
ára átengedni.. 
A lelkész határozata ellen protestált 

ugy a tanitó, mint az előljáróság. A ta 
nitó összehivta az iskolaszéket, amely 
ugy döntött, hogy az iskolát nem engedi 
át a lelkésznek templom céljára és nem 
veszi bérbe a lelkész üresen álló házát 
sem. A határozat után felszólitották a 
lelkészt, hogy az általa felállitott oltárt 
vigye el az iskola tanterméből. Mivel a 
lelkész erre nem volt hajlandó, a köz- 

iszka község görögkele- 

községnek 

ségbeliek maguk bontották le az oltárt 
és távolitották azt el a tanteremből. 

Viszka község görögkeleti lelkésze 
módfelett felháborodott a hivek „önké- 
nyes' eljárása felett és hetvennégy em- 
ber ellen bünvádi feljelentést tett a dé- 
vai ügyészségen. 
A dévai törvényszék kilenc órán ke- 

resztül tárgyalta a hetvenkilenc vád- 
lott ügyét, akiket egytől-egyig felmen- 
tett, mert nem látta fennforogni a val- 
lásgyalázat tényét. De a viszkai lelkész 
nem nyugodott meg az itéletben, hanem 
megfellebbezte azt a táblához. 

Ahogy 
veltek 

Előrebocsátjuk, hogy kissé zavaros a 
brádi Bánya és Közgazdasági Bank ügye. 
A bank igazgatósága feljelentést tett az 
ügyészségen Sfat Elek könyvelő és ennek 
felesége ellen, azzal vádolván őket, hogy 
bünös manipulációval mintegy hétmillió 
lej tőkét és 800 ezer lej kamatot kitevő 
kárt okoztak a banknak. A feljelentés 
szerint a bank könyvelője az igazgatóság 
tudta és beleegyezése nélkül egy ötszaz 
ezer lej értékü váltót kivett a pénztárból 
és azt önkényesen fizetésre használta 
fel. Egy erdőüzletből kifolyólag felvett 
négymillió lejt és azzal nem számolt el. 
Pompilku Piso volt képviselőházi alel- 
nök folyószámláját a banknál közel két 
és fémillió lejjel megterhelte anélkül, 
hogy Pompiliu Piso egyetlen banit is 
fel vett volna abban az időben a szám- 
láján mutatkozó követeléséből. Ilyen és 
ehhez hasonlóak voltak a vádak, ame- 
lyeket azonban a törvényszék nem látott 

a brádi banknál köny- 

beigazoltnak és dr Lőrinc Jenő ügyvéd ! 

a spamnvyolnátha és a 
Torokfájás ellemszere 

anékül, hogy a szervezet-t gyöngitené, 
anélkül, hogy zavarokat okozna 

Az emberek czrei kerülik a spanvolnátha elleni szereket, mert attól félnek, hogy a szívet, a gyonirot, vagy a vesét támadják meg. A Rhodine, a hurneves Usines du Rhone" készitménye, annak köszönheti nagy népszerüség, hogy az orvosok egyhangulag megállapíitották, hogy e szer a szer- vezetbe hatolva kizárólag gyógyhatást idéz elő. Rhodine tai. lesen iztelen. azonnal felolvad vizben és hatása azonnal je- 

banknál, h 

Rhodine kaphaltó oz ország összes gyógyszer- 
lóraiban és drogériáiban. 
Egy 20 tableltát lortalmazó alumt- Lel 26 

. .......... . nium lubus ara csak .... 

lei 8.50 
Egy 4 tabilettat tartalmazó alumli. 
nium eldi aa............ ...... . .. 

a „hudapesti" szovjet- védőbeszéde után ugy a bank könyvelő- 
jét mint ennek feleségét a vád és követ- 
ezményei alól felmentette. 
inthogy a vádlottat a törvényszék fel- 

mentette, felmerül egy szerény kérdés. 
Milyen ügyvezetés folyhatott a brádi 

ogy a könyvelő ugy manipu- 
lálhatott a milliókkal - az igazgatóság 
tudta és beleegyezése nélkül - ahogy 
neki tetszett? Vagy az volt a baj, hogy 
ugy manipulált, ahogy neki tetszett és 
nem ahogy az igazgatóságnak? A tör- 
vényszék megadta a felmentvényt a 
könyvelőnek. Vajjon az igazgatóság s 
megkapta volna a felmentvényt, ha a 
könyvelő máskép manipulált volna a 
milliókkal és az igazgatióság került vol- 
na a vádlottak padjára? Uraim, tartsanak 
törvényszéket a lelkiismeretük felett!.. 

Retyezáti vadásztörténet 

Az alábbi vadásztörténet tárgyalása a 
dévai törvényszék előtt folyt le. Fősze- 
replője a hunyadmegyei Retyezát kirá- 
lyi vadászterület vadóre, névszerint Fe- 
nichel Albin, két orvvadász, s a harma- 
dik, aki nem jelenhetett meg a tárgyalá- 
son, mert áldozata lett a tilosban való 
vadászásnak. 

Esgy decemberi havas éjszakán három 
Mehedinti-megyei földmives kirándult a 
hegyekbe vadászni. Mind a háromnál 
fegyver vol, a puskacső elé vadat keres- 
tek. Hosszas keresés után vaddisznó nyo- 
mot találtak, ezt sokáig követték. A nyo- 
mok a királyi vadászterületre vezettek s 
az orvvadászok ide is követték. Aztán 
puskacsőre kapták a vadat, ott a hely- 
szinen fel is darabolták, három részre 
felosztották, mindenki betette a maga ré- 
szét a tarisznyájába. Visszafordultak és 
a zsákmánnyal mentek haza. Mentek, 
mendegéltek, amig megéheztek. Egy tisz- 
táson tüzet raktak, mindegyik levágott 
egy darabot a maga vaddisznó részéből 
és azt sütögetni kezdte a nyárson. 
A királyi vadászterület vadőre rendes 

körutját végezte a vadterületen, ami- 
kor gyanus nyomokra bukkant. Véletle- 
nül ahhoz a helyhez ért, ahol a tilosban 
vadászó három vadász a vadldisznót fel- 
aprózta. A vadőr nem merte egyedül 
követni a három embernyomot, noha ná- 
la is puska volt. Ugylátszik, tapasztalat- 
ból tudta, hogy az ilyen találkozás nem 
szokott barátságos lenni. Az erdőben há- 
rom famunkás dolgozott. A vadőr fel- 
szólitotta ezeket, hogy legyenek segitsé- 
gére az orvvadászok kézrekeritésénél. És 
elindultak négyen. Ezek is mentek, men- 
degéltek, amig rá nem akadtak a laci- 
konyhára. A négy ember körülfogto a 
pecsenyesütő hármat, akiket a vadőr fel- 
szólitott, hogy adják meg magukat. Ket- 
ten a váratlan felszólitásra elejtették a 
friss pecsenyét és feltartották kezeiket, 

harmadik azonban felkapta fegyverét 
és lőni akart. A vadőr megelőzte - és a 
másik véresen, holtan bukott le a fehér 
hóra. Az áldozatot Costea Constantinnak 
hivták. Társait a vadőr ott a helyszinen 
összekötözte, aztán bekisérte a legköze- 
lebbi csendőrőrsre, ahonnan továbbitot- 
ták őket az ügyészségre, ahol elrendel- 
ték ellenük a vizsgálati fogságot. 
A törvényszék rövid tárgyalás után uj 

terminust tüzött ki, mert két tanu nem je- 
lent meg a tárgyaláson. Érdekes az ügy- 
ban, hogy mind a három orvvadásznak 
„Manlicher" fegyvere volt és a fegyver- 
hez nagyszámu töltény. Honnan van há- 
rom Mehedirti-megyei földmivesnek uj 
tipusu katoai fegyvere? A háboruból. A 
háboru utáni 16-ik esztendőben még ki- 
sértenek a Manlicherek. Sajnos, nemcsak 
a Manlicherek. De ez már nem tartozik a 
vadásztörténethez 

fo. mai 



" 

8. oldal. 

Teljesen egységes a sepsi- 
szentgyörgyi iparosság 

Sepsiszentgyörgy, április 5. 
Kedden délután zajlott le a sepsiszent- 

györgyi ipartesület évi rendes közgyü- 
dése. Tekintettel arra, hogy az utóbbi 
adőkben az Ipartestület vezetőségét egyes 
felelőtlen elemek részéről állandó táma- 
dások érték, ezt a közgyülést a szokott- 
nál is nagyobb érdeklődés előzte meg. A 
támadások a közgyülésen is megismét- 
lődtek. Rácz Ferenc, aki állandó akna- 
munkával akar rést ütni az ipartestület 
tagjai között, most is megpróbálta, hogy 
alaptalan vádakkal befolyásolja az uj 
vezetőség megválasztását. Az iparostár- 
sadalom abszolut többsége azonban nem 
engedte magát a magánérdekeket hajhá- 
szó felszólalásoktól befolyásoltatni, ha- 
nem egyöntetüleg kitartott az eddigi el- 
vek melfllett. 
A közgyülést Lurtz Gyula elnök nyit- 
ja meg és ismerteti az iparostársadalmat 
ért sérelmes törvényeket, igy a munka- 
kamarai, társadalombiztositó és épitő- 
ipari törvényt, valamint több olyan sé- 
relmes intézkedést, ami az elmult év fo- 
Iyamán az iparosságot érte. Ezután sor 
kerül a legatóbbi közgyülésről felvett 
jegyzőkönyv felolvasására, a titkári je- 
entésre, pénztári jelentésre és zárszám- 
adásra, valamint a folyó évi költségve- 
tésre s ezeket a közgyülés egyhangulag 
elfogadja. Ezután a közgyűlés határoza- 
tilag kimondja, hogy a hátralékban levő 
tagsági dijakat, ugyszintén a folyó évtől 
kezdődőleg fizetendő tagsági dijakat is, 
a nehéz gazdasági viszonyokra való te- 
kintettel felére szállitja le. 
Majd a társadalombiztositási törvény 

elleni tiltakozást és az ebben a kérdés- 
Len foganatositandó eljárást határozza 
el a gyülés. 

Az utolsó és legtöbb vihart felkavart 
pontja a közgyülésnek az eddigi vezető- 
ség lemondása és az uj tisztikar megvá- 
lasztása volt. Az iparosság egyhangulag 
Lurtz Gyulát - aki már nyolc éve ön- 
zetlenül vezeti az Ipartestület ügyeit, 
választotta ismét elnökévé, melléje pedig 
egy 24 tagból álló választmányt, hat pót- 
tagot és három számvevőt választott. 
Amint várható volt, az iparosság egy- 

hangulag tett bizonyságot, hogy teljesen 
meg van elégedve az eddigi vezetőség 
munkájával és továbbra is bizalmat sza- 
vazott az elnöknek és a friss erőkkel ki- 
bővitett választmánynak. 

Vefésaen azzen 
vilásészemie 
Romániában a viszonyok javulóban 

vannak. Az őszi vetés most kezd elég 
szépen fejlődni és folytatódni is fog, ha 
az idő továbbra is enyhe marad. Az ed- 
dig beérkezett hivatalos jelentések sze- 
rint az őszi vetések nem sokat szenved- 
tek a fagytól. 

Az Egyesült Államokban az elmult 
hét vége felé nagy területekre kiterje- 
dő jótékony esők voltak, amelyek külö- 
nösen kiadósak voltak Texas, Oklahoma, 
Dél-Indiana és Délellinois államokban. Az 
északnyugati vidékeken még mindig na- 
gyon hiányzik az eső. A Csendes-tenger 
partvidékén a helyzet kitünő. 

Angliában és Irországban az utolsó 
héten nagyon nyugtalan volt az időjá- 
rás az egész országban és az eső is ke- 
vesebb volt az előző hetinél. A tavaszi 
vetés teljes erővel folyik és szokatlanul 
előrehaladt a februári és március eleji 
szárazság ellenére. A vetések mindenütt 
erőteljesek és egészséges szinüek. 

Oroszországban a tavaszi vetési mun- 
kálatok előkészületei mindenütt seré- 
nyen folynak és az időjárás is tavaszi- 
asra fordult. Mindazonáltal félős, hogy 
az éjszakai fagyok az alsó Volga-vidéken 
és Északkaukázus egyes részein káro- 
kat okoztak az őszi buzában. 

Franciaországban az éjszakák még 
mindig hidegek. Sokfelől jelentenek eső- 
ket, amelyek helyenkint jéggel vegye- 
sen jöttek. Az északi vidékek kivételé- 
vel az őszi buza mindenütt teljesen ki- 
elégitő, csak a tavaszi vetés maradt el 
kissé. Az eddigi előzetes becslések sze- 
rint az idén jóval kevesebb buzára van 
kilátás, mint akár 1933-ban, akár 1932- 
ben. 

Németországban az őszi vetések min- 
denült elég kedvezőek. Az egész ország- 
ban megindultak a tavaszi vetés előkészi- 
tő munkálatai. 

Egységesitik a kisipari törvényeket 
............ 

lavaslalokat kér a munkaügyi minisztérium 
az egységes kisipari ti 

t 

1934. április 

rvény fervezelélhez 
Az uj 1törvényben a 1anulh iparossegédek SGelyzetlén is 

Brassó, április 5. 
A munkaügyi minisztérium hivatalos átirat- 

ban közölte az ipartestületekkel, hogy a közel- 
jövőben egységesiteni kivánja a különböző kis- 
ipari törvényeket. Az országban tudvalevőleg 
háromféle kisipari törvény van jelenleg érvény- 
ben. Az egyik az 1884. évi ipartörvény, amely 
Erdélyben van érvényben. Ez a törvény sok 
intézkedésében már idejét multa, bár vannak 
rendelkezései, amelyek kétségtelenül még ma 
is igen haladott szellemüek. Ennek a törvény- 
nek az alapján alakultak meg annak idején a 
mostani ipartestületek, amelyek megszervezése 
tette lehetővé azt, hogy ez a társadalmi réteg 
polgári nivóra emelkedjék. A második ipartör- 
vény 1912-ben lépett életbe az ókirályságban. 
Ennek az ipartörvénynek az a hátránya, hogy 
az ipartestületekben nemcsak a munkaadó kis- 
iparosok tagok, hanem a kisiparos alkalmazot- 
tai is s igy ennek a törvénynek az alapján 
létesült ipartestületek nem annyira a kisiparos 
érdekeket karolták fel, mint inkább a szakmai 
alkalmazotti kérdéseket. A harmadik ipartör- 

n kingyezett gabonabiziosokat 
„segélyezi az inséges falusiak javára 

gabonasegélyezés inditott 

I 

javitani akarnak 

vény Bukovinában van érvényben, ez osztrák 
mintára készült és 1907-ben lépett életbe. 
A munkaügyi minisztérium közli átiratában, 

hogy ennek a háromféle ipartörvénynek az 
egységesitését a mai időknek megfelelően akar 
ja keresztülvinni s ezért 

a kisipari szakmai egyesületek és ipartestü- 
letek véleményét kéri az egységesitendő kis- 
ipari törvény javaslatához. 

A minisztérium közli továbbá, hogy az uj 

törvénytervezet során tisztázni kivánja az 
egyes iparágakban lévő vegyes foglalkozások 
kérdését is. A jelenlegi ipartörvények ugyanis 
nem határolják körül pontosan, hogy az egyes 
szakmák körébe milyen ipari foglalkozások tar- 
toznak. Például: ha valaki vizvezeték-, vagy 
gázszerelő, jogosan végez-e villanyszerelési 
munkálatokat is? Ugyancsak az uj ipartörvény- 
ben kivánja a kormány rendezni azt is, hogy 
egy kisiparos. vagy nagyiparos, hány tanoncot 
alkalmazhat. Jelenleg az a helyzet, hogy 
sok iparos van, aki csak tanulóval dolgoz- 

A hiehedi leketeszesz-üzérkedések méreteit közeliti már meg 
az inséggabonával üzött lelketllenm kereskedées - Orvoslási 

kérnek a szamosmegyei gahonakereskedők 
Dés, április 3. 

A kormány kezdeményezése, amely az 
inséges falusi lakosságnak gabonával va- 
ló felsegélyezését jelentette be hivatalos 
célual Szamosmegyében is nagy örömet 
keltett. Az öröm azonban korai volt. Ko- 
rai volt azért, mert most egyre inkább az 
derül ki, hogy a gabonasegélyezés nem a 
falusi lakosság segélyezése, hanem inkább 
azoké az ugynepezelt „gabona-biztosoké, 
akiket a liberális kormány természetesen 
liberálisokból nevezett ki s akiknek a 
„segélyezést" le kell bonyolitaniok. 
demes egy kissé beletekinteni ebbe 

az ujabb nagy üzletbe, amely igen sok 
rokonságot kezd elárulni a hirhedt feke- 
teszesz-üzelmekkel. 
A gabonasegélyezést a kinevezett gabo- 

nabiztosok a mezőgazdasági kamarák se- 
gitségével „intézik." A mezőgazdasági 
kKamaráknak a kormány 50 eszázalékos 
szállitási kedvezményt iztosit az ország 
területén, bármekkora távolságra is. 
Ezenkivül kapnak a mezőgazdasági ka- 
marák 3 napi fekbérmentességet is. Ez a 
két kedvezmény gyakorlatilag azt jelenti, 
hogy a szállitott gabona pagononként 3 
ezer lejjel olcsóbb. Olcsóbb a gabonabiz- 

Uiban a béke 

alig-alig olcsóbb valamivel a napi 

!4 tosoknak, de nem olcsóbb azoknak, akik- 
ért a „segélyezést" állitólag elrendeltek. 
Szamosmegyében legalább, de értesülé- 
sünk szerint máshol is, az inség-gabona 

r- 

nál s az inség-jellege csak annyiban van 
meg, hogy minőségileg valóban inséges 
A tengeri-segélyt a kormány eredetileg 

kizárólagosan ugy képzelte el, hogy az 
inséges falusi lakosság a kapott tengeri 
árát közmunkával törleszti le. A válasz- 
tások előtt zugatták is eleget, hogy utépi- 
tések indulnak a megvyében. A választá- 
sok után már nem zugatták, nem is sut- 
togták. Közmunka nincsen. tengeri pi- 
szont pan a gabonabiztosok kezén és ők 
pigan kereskednek is pele. Érthető, ha 
ilyen körülmények között a szamosme- 
gyei száznál több gabonakereskedő han- 
gosan zugolódik. Ők nem kapnak semmi- 
féle kedvezményt, sulyos adókat kell fi- 
zetniok akkor, amikor a gabonabiztosok 
állami támogatással keresnek hatalmas 
pénzeket a gabonasegélyezés ürügye 
alatt. Értesülésünk szerint az érdekelt 
gabonakereskedők rövidesen emlékirat- 
ban tárják fel a helyzetet a földmivelés- 
ügyi miniszter előtt. 

a nagybányai iparfesfüleiben 
Gergely Gyula elnöksége összefogást és komoly munkát igér 

Nagybánya, április 5. 
Azok a hullámok, amelyeket az ipar- 

testületi elnökválasztási harc különösen 
az utóbbi hetekben felvert, a virágvasár- 
napi közgyülés kimenetele után csaknem 
teljesen elültek már a hires bányász- és 
müvészvárosban A közgyülésen a Ger- 
gely-párt fölényesen győzött, de egyben 
olyan megnyugtató módon is, amely le- 
hetővé teszi a béke teljes helyreállását a 
nagybányai iparosság kebelében. 

régi Tréger-párt egészen elerőtlencd- 
ve vonult fel a döntő ipartestületi köz- 
gyülésre. Nyilvánvaló volt mindenki 
előtt, hogy Tréger Lajos fodrászmester 
ha talán nem is egyszersmindenkorra, de 
mindenesetre jóidőre eljátszotta egykori 
népszerüségét azoknak a hibáknak a fo- 
lyományaképpen, amelyeket az ipartes- 
tület elnöki székében elkövetett s hogy 
ennélfogva semmi reménye sem lehet az 
elnökség megtartására. Így a Gergely- 

párt titkos szavazás utján könnyen az 
elnöki székbe emelte jelöltjét, aki meg- 
fontolt fellépésével még azoknak a tisz- 
teletét is biztositotta magának, akik nem 
tartoztak szorosan vett táborába. 
Az uj ipartestületi elnök: Gergely 

Gyula, a „Transilvania' ruházati válla- 
lat tulajdonosa, teljesen korrekt, kifogá- 
solhatattan harcmodorral hóditotta el 
Trégertől az ipartestület nagy többségét. 
Tréger müködését évek óta szigoru 
gyilagossággal birálta s mindenkor csak 
a közérdekre hivta fel a figyelmet. Köz- 
tevékenysége, fáradhatatlan sikraszállása 
a közérdek s kiváltképpen persze az ipa- 
rosság érdekei mellett megszerezte neki 
az iparosság lelkes támogatását. Pártját 
nem ő, hanem maga az iparosság zöme 
teremtette meg, amely az ő személyében 
látta s találta meg a leghivatottabb em- 
pert az ipartestület élére. Nagymérték- 
ben hozzájárult ezenkivül Gergely győ- 

ezirányu tervét. 

tósági biztos minden x 
hiszen a választás az ő személyes jelenlé- 

tár- 

tat, mert az olcsóbb munkerő, viszont a ta- 
nult segédek munkanélkül maradnak. 
zt az uj törvényben ugy akarja kiküszöbölni 

a munkaügyi minisztérium, hogy egynél több 
tanulót csak az a munkaadó alkalmazhasson, 
mely a tanuló mellett bizonyos számu segédet 
is tart. Természetesen ennél a kérdésnél figye- 
lembe kell venni a különböző ipari szakmák 
helyzetét, mert nem lehet etekintetben egy ka- 
lap alá vonni az összes kisipari szakmákat. 
Javaslatokat kér a munkaügyi minisztériam 

az uj ipartörvény tervezetével kapcsolatban a 
kontárkérdés megoldására vonatkozólag is, va- 
lamint felteszi a kérdést, hogy a jövőben a 
pincér-szakmát képesitéshez kössék-e, vagy 
sem. 

Kétségtelen, hogy a mai viszonyok között 
különösen fontos egy, a változott viszonyok- 
hoz simuló és a küzködő kisiparosok helyzeté- 
hez alkalmazkodó uj kisipari törvény életbe- 
léptetése s éppen ezért kisipari körökben 
örömmel fogadják a munkaügyi minisztérium 

zelméhez az a számottevő körülmény is, 
hogy régi nagyváradi iparos-esalá ból 
ságnazik s már kora ifjukora óta állan- 
dóan tevékeny részt vesz az iparosság 
mozgalmaiban. 

Bár Gergelynek ipartestületi elnökké 
történt megválasztása ellen - inkább 
csak vereségszépitő akaratoskodásból - fel 
lebbezést nyujtottak be, amit az iparha- 

bizonnyal elutasit, 

tében és ellenőrzése alatt történt, a 
nagybányai iparosság és az egész társa- 
dalom bizakodással tekint munkája elé, 
amelyhez rátermettségét még ellenfelei 
sem vitatják. Minden jel arra vall, 
a nagybányai ipartestületben most már 
rövidesen helyreáll az egyensuly s meg- 
teremtődik az az összhang, amely annyi- 
ra kivánatos s amelynek Gergely szemé- 

embernek ismerik, aki megfontoltságával 
és önzetlenségével leküzd minden kicsi- 
nyességet. Az iparosság mai helyzete nem 
is tür meg személyi viszálykodásokat és 
gáncsvetéseket, amikor komoly 
van szükség életfeltételeinek a megjavi- 
tására. 
mmemmszetmsmoma lekbzszszmsomtk asoo 

BRASSÓI PIACI ARAK: 

Marhahus levesnek I. 16, marhahus levesnek 
II. 10, marhahus, pecsenye 34-36, sertéshus, 
combja 26, karaj 32, zsirszalonna 30, zsir 38 
lej kg.-ként. Tojás darabja 0.90-1.20, csirke 
párja 40-100 lej. - Élő állatok: Export-ökör 
8-10, sertés 17-20, lej kg.-ként élősulyban. 
Igás ökör 3000-5000, ló 2000-6000, luxus-ló 
10 ezer-16 ezer lej darabja. - Terményárak 

pa 240-250, takarmányárpa 180-200, zab 220 
-230, tengeri 190-200, lencse 500-600, fehér- 
bab 300-350, burgonya 100-110 lej métermá- 
zsánként. - Takarmányárak: Préselt széna 140 

pa 160-180 lej métermázsánként. 

e Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerbesztett 

Í 

] 

! 
í 

100 ajságcikk, élcek és ké- 
nek alapiján cimü nuelvtan. 
A 368 oldalas könyv ára 150 lei. 

Kapható a 

Brassóban. Kapu-utca 56-ő58. Bka- 
restben: Strada Mina 9 szám alatt. 

6 

hogy 

lye valósággal biztositéka, mert olyan 

nagyban: Buza 400-410, rozs 260-270, sörár- 

-150, laza széna 110-120, szalma 50-60, kor- 

UJRAKAPHATÓ 

Postai szállitással, utánvéttel 175 lel 

Brassói lapok Mönyvosztalyában, 
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1 Harmadik Birodalom ismerelen arca 

ljus elsejéna 
r 

mmilliá mérmeg 

egyenmerunladálsda 

f ú 
E 

fegyveri kapnak a poliiikai katonák 

Berlin, áprihs 5. 

A berlini Sportpalast óriás nézőterén 
0.000 ember szorong. 

Szélescsipőjü asszonyok és sörházról 
etszett, gömbölyü kispolgár férfiak, az 

öltik be a székeket. Elégedett, elhizott 
épség ez, a német bankok és takarék- 
énztárak 21 milliós kisbetétes seregének 
ipikus képviselői. Göbbels gyülöli őket, 
szónokló vezérek ma már legjobban a 
várspolgárt ostorozzák, de a „halhatat- 
hn Schulze" rendületlenül lelkesedik és 
irzsközönsége marad minden látványos- 
ágnak. Schulze felhorkan, ha meghallja 
z utcán a trombitaszót, nyakába kanya- 
itja az ifju négyéves Schulzét, össze- 
uzza vékonyra a 120 kilóját, ütembe 
ön s lohol órák hosszat a felvonuló őr- 
égek oldalán. 

Ilyen megállapodott, dülledtszemü ka- 
tonabámulat nincs sehol a világon! 

felejthetetlen 1914 - a harciiskola tan- 
nyaga dobol a németek vérében. Nem 
dnak szabadulni a világháboru hatásá- 

611 A vér szaga halálig megüli az emlé- 
ezetüket. Az életet seregben, rohamcsa- 
atokban, parancsszóban látják. Ha ki- 

ildrajzt csak a katona szemével látnak. 
nemzetiszocialista tanitók számára 

iadott vezérkönyvekből tudtam meg 
lőször, hogy 

Magyarország lakossága négyessorok- 
ba állitva, a berlin-róma-berlin- 
königsbergi utvonalon férne el s hogy 
a magyar nép aprajának, nagyjának 
diszmenete 25 és kétharmad napig tar- 
tana. 

linden európai ország igy kerül az agy- 
. Egész Európa 4 évig és 10 hónapig 

lenetelne s akadna bizonyára porosz 
ibornok, aki hajlandó lenne ezt a ször- 
vü diszfelvonulást étlen-szomjan, álom 
élkül tisztelegve fogadni.. A barnain- 
s hadsereget azok szedték össze ó2 
adosztályba, milliós hadseregbe, akik 
gy ragaszkodnak az egyenruhához és a 
lfejlődéshez, mint a pap a kereszthez, a 
idós a könyvhöz s az igaz ember a sza- 
adsághoz. Az SA, az SS és az St. biro- 
almat átfogó szervezetei, - százléle 
angjelzéssel, vállszalaggal, gallérzsi- 
órral, hajtókákkal, betükkel, törtszá- 
okkal, nyilakkal, szárnyakkal, kere- 
kkel, csillagokkal, gombokkal. szijak- 

al, tőrökkel, bojtokkal, arany tölgyfale- 
lekkel és zászlókkal, - 

külön, lezárt, titokzatos világot fed- 
nek. 

öhm kapitány, ez a huscafatokból mü- 
észiesen összevarrt főparancsnok, külön 
ezérkart, szabályos ezredeket és had- 
ztályokat, saját repülő- és autóosztago- 
at, iskolákat, egészségügyi szervezetet, 
rtalékot és külön sorozási emebranya- 
bt tart a kezében. Az utánpótlás a Hit- 
r-ifjuság ötmilliós táborából történ k, a 
elyben 15-18 éves gyermekek 20- 
.000 lelket számláló alakulatokat vezet- 
ek.. Hitlert a katonai vágyak tolták 
öre, a megközelithetetlen hüvös, zár- 
Szott Reichswehr árnyékában. A mun- 
anélküli ifjuság, az elbocsátott tsztek, 
E állástalan diplomások s a gazdasági 
arban elsodródott kispolgári elemek 

ssan összesürüsödtek egy sajátos ötö- 
rendbe, amelyet semmiféle érdek és 

mény nem kötött többé az uralkodó 
rsadalmi és gazdasági rendhez, 

Ez az uj osztály lett az egyenruha és 
a hősiség szerepe, ezek verekedtek, öl- 
ek, haltak az utcai csatákban s ezek a 
mai urai, feltétlen parancsnokai a cse- 
lekvésnek és gondolatnak. 
rténetüket Münchenben 2400 párthis- 
rikus irja, jelvényüket, a horogkeresz- 
t most estk és varrják először a 
echswehr-katonaság sapkájára és zub- 
nyára s Hindenburg éppen most enge- 
elyezte a politikai tiszteknek az állandó 
volverviselést., 

olitikai katona nappal a gyárban, 
odában dolgozik. Tagsági dijat fizet 

0 pfennigjükért 1 márka szélességben 

litanak valahol világháborus drótsö- 
ényt, rozsdás, átlőtt sisakot és törött 
uskát: özönlik a nép. Népet, földet, 

szolt. 

az állandó keretek fenntartására. Es- 
ténként és vasárnaponként felölti a bar- 
na inget s más ember lesz. A német imád- 
ja ezt a kettős életet, aranyembernek ér- 
zi magát a kaszárnyák és sátrak asszony- 
talan szigetén. A szegényből gyalogos 
lesz. A jómódu a repülő, autós és moto- 
ros csapatokban szolgál. 
Vasárnap hajnalán a Lustgarten széles 

terein gyülekeznek a motoros csapatok. 
Uj gépek százas sorokban fekete roham- 
sisakban sürögnek a vezérek s a térké- 
pekről parancsot osztogatnak. Indulás 

előtt sEL félóráig igazgatják nyilegyenes 
vonalak a a gépeket. ,33. gép egy centi- 
métert előre. 46. gép e 

hátral E centimétert 

Ez az uj Németországl!.. 
Állunk a felszakadó tavaszi hajnalban 

s professzor barátom, aki valamikor Szi- 
bériában bevezetett a német nyelv rej- 
telmebe, iparkodik eloszlatni az aggo- 
dalmaimat. 

- Háboru lesz! - mondja. - 1928 óta 
50 százalékkal növekedett mindentelé 
a fegyver- és lőszergyártás. Mi millió- 
kat ölünk a gáz elleni védelembe, Aki 
ma Németországban betonpincét épít, a 
költségeinek 75 százalékát megkapja 
az államtól. Aki acéltetőt huz a gyárá- 
ra, államsegélyt kap. A mi városaink- 
ban minden házban tudják, hogy légi- 
támadás esetén hová kell szaladni. 

Nem engedélyeznek nagyobb hadsere- 
get? Hát legyen akkor hadsereg az egész 
nép, a béresgyerektől az aggastyánig. Le- 
gyen hadsereg a közgazdaság, a bank, az 
iskola, minden intézmény és minden te- 
remtett lélek, Nálunk Bismarck azért 
kezdett szociálpolitikát, mert a táborno- 
kok jelentették, hogy veszedelmesen 

ee 

romlik a katona anyag. A katonavezér- 
nek éppen ugy érdeke védeni, erősiteni 
a parasztot és a munkást, mint a poli- 
tikusnak. 
Védjük az anyákat, hogy egészséges 

német gyermekeket szüljenek. Védjük a 
csecsemőt és a fiatalságot, hogy izmos 
katonák legyenek. Az igazi német világa 
utálja a nenraszténiát, a gyötrődő gon- 
dolkodást. Katonalélekkel jövünk a vi- 
lágra! Öltözködni urasan? Minek? Jobb 
az egyenruha, olcsó, tartós. 
Május elsején 20 millió munkás kap 
egyenruhát. Az egyetemi hallgatók 
májusban az utolsó szálig bevonulnak 
a munkatáborokba. 

Az altiszt majd megtanitja őket, hogy 
kell parancsolni. Általában az altiszttől 
kell tanulni az egészséget, észt, életből- 
csességet! A többi a vezérek dolgal! 
Éktelen zajjal elindulnak a motorok. 

Előrenyult testtel rohan előre az uj Né- 
metország bele a ködbe, a bizonytala 
messzeségekbe. Nézem a berlini vaksötét 
ablakokat s tudni szeretném, hogy itt s 
máshol szerte Európában, hány millió 
ablak mögött álmodnak elgyötört embe- 
rek a Krisztus parancsa szerint való bé- 
kéről? 

R. F. 

Románia számára a határok ügye lezárt pör, - mondotta a külügyminiszter 
Bukarest, április 5. 

A képviselőház 

után Tatarescua miniszterelnok felolvasta a 

parlamenti ülésszak április 28-g való meghosz- 
szabbitására vonatkozó királyi dekretumot és 

megszavazták a havi 50 ezer lejss eletjáradé: 
kot a meggyilkolt Duca miniszterelnök özve- 

gyének, Maniu elmondta nagy érdeklődéssel 
várt interpellációját a revizió kérdésében. 

Beszédét annak megállapitásával kezdte, 

hogy Romániának a Magyarországgal való 

közeledésre irányuló reménye az elmult 15 év 

alatt nem valósult meg a kivánt mértekben. A 

békekonferencia olyan határokat kényszeritett 

Nomániára, amelyekhez a román nép csak le- 

mondással járult hozzá, Ennek ellenére az ér- 
dekeltek most nemcsak hogy kezdik kifogásol- 

ni ezeket a határokat, hanem olyan nagyfon- 

tosságu nemzetközi tényezők is vitássá teszik, 

amelyeknek a békeszerződések által megsza- 
bott határok fenntartása volna a hivatása Már 

pedig, ha Románia fájdalommal belement czek- 

be a határokba, ezt csak a békés együttélés 

érdekében és a békéért való áldozatkászség 

szellemében tette. 

- Mustolini beszéde által, amely megciősiti 

a magyar kormány ismételt megnyilatkozásait 

a trianoni békeszerződés reviziója és az utód- 

államok egyes területeinek a követelése irá- 

nyában, indittatva érzem magam, hogy a kö- 

vetkező Férdéseket tegyem fel a külügymi- 

niszter urnak: 

1. Mi a véleménye a magyar kormánynak a 

békeszerződés reviziójára vonatkozó egyre áll- 

hatatosabb megnyilatkozásai és ezeknek volt 
szövetségcseinknéi támadó visszhangjai tekin- 
tetében? 

2. A nemzetközi rend és a béke megszilár. 

ditása érdekéhen folytatni kivánja-e a küiügy- 

miniszter ur azt a munkát, amelyet a kormá- 

nyon való együttmüködésünk idejében tervhe- 

vettünk és megkezdtünk? 

83. A kisat tant hatalmas megszilárditása és a 

Ba'kán-egyezmeny létrehozatala után mit szán- 

dékszik tenni a külügyminiszter ur a d lke- 

leteurópail, vagy legalábbis a dunamenti álla- 

mok ama honfederációjának a megteramtése 
érdekében, amelyet 1932-ben Tardieu javasolt? 

Maniu mterpellációjához B-atianu Diau és 

Bratiana Cecige is csatlakozott. " 
Titulesca Füölügyminészter nyomban vála 

Utalt arra, hogy módjában volt eleve 

megismerni Maniu interpellációjának eszméit s 

igy teljes feilkészültséggel felelhet a feltett 

kérdésekre. Leszögezte, hogy a trianoni szer- 

szerda dután ülésén, mi- 

ződés az cidályi románság szemében a jogrond 
szer.tesitéseként szerepel. Ugy látják, Romatia 
jelenlegi terüetét csak kiegésziteni lehet még, 
de nem megcsonkitani. Valahányszor a 1emán 
nemzeti egységet veszély fenyegeti 
enpena az uj serületek románjai fujnak riadót 
és szállanak sikra. 

elsőknek 

Megállapítja ezután, hogy az olasz és ma- 
gyar reviziós mozgalom között nagy különbség 
van. Előhbi inkább csak elvi s azon alapszik, 
hogy a békeszerződések, mint minden enberi 
munka, nem örökérvényüek. Ezzel szemben a 
magyar revizionizmusnak gyakorlati és pozitiv 
jellege van s a szomszédos államok területé- 
nek mogcsonkitási vágyán alapszik, hogy meg- 
növelje a jelenlegi Magyarország területét. Az 
olasz revizionizmus nagylelkü, mert nem ma- 

gának követel, a magyar azonban önző s év- 
százados es javithatatlan törekvések megnyil- 
vánulása; 
Az olasz revizionizmus csak szóbeli, mig a 

magyar valósággal gáncsolja a nemzetközi bé- 
kés együttmüködés törekvéseit. Az olasz revi- 
zionizmus csak hibás felfogás, a magyai revi- 
zionizmus azonban bünös és átkos. Éppen czért 
Románia ujbói hangoztatja, hogy a megértés 
és béke a két ország között csak akkor lehet- 
séges, ha Magyarország nem veti fel minden 
egyes alkalommal a határok megváltoztatásá- 
nak kérdését. Magyarország tisztában van az- 
zal, hogy reviziós propagandája nem rendithe- 

a z 
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Plátó a szalmazsáhon 
David Sutcliffe nevü nyugalmazott tanár 

nyolcvanhároméves korában meghalt. A lon- 
doni Hackney-külvárosban lakott, sivár he- 
lyiségben, amelyet némi tulzással szobának 
lehet nevezni. Mikor napokkal halála után 
megtalálták, a szalmazsákon hevert, ami a 
szoba egyetlen butordarabja volt. Az orvos 
vizsgálat nem tudta eldönteni, mi ölte meg: 
az aggkor, vagy az éhség? A szegény, őreg 
koldust eltemették. A temetés után jelent- 
keztek az örökösök, mert az öreg koldus kö- 
zel ötvenmillió lej vagyont hagyott hátra. 
Egyszóval, David Sutcliffe betegesen fukar 
volt? Dehogy volt fukar; a házmester lá- 
nyát, mikor férjhezment, ő stafirozta ki. A 
házban lakó öreg vak zenésznek egyszer, 
jókedvében huszfontos bankjegyet adott. Ci- 
nikus elveket vallott, kultuszt üzött a nyo- 
morból? Erről sem tud senki. Az öreg ta- 
nárnak szenvedélye volt, imádta a görög 
klasszikusokat. Plátóval aludt el és Sophok- 
les"7 o1l ébredt. Annyi szépséget, annyi örö- 
met talált a görög irodalomban, hogy egyéb- 
re nem volt szüksége. Aischülos mindent he- 
lyettesített, tiszta inget, rendes ágyat, jó va- 
csorát. Homéros pótolta a mindennapi fürdőöt. 
Thukidides fölöslegessé tette az esernyő 
használatát, mikor zuhogó záporban lement 
a szomszéd pékhez egy karéj kenyeret vásá- 

YT én . zövodgé t 

ti meg a jelenlegi határokat és száz négyzet- 
métert sem szerezhet meg Románia terülötéből. 
Miért üzi hát mégis? Egyrészt azért, hogy de- 
moralizálja a célbavett országok közvelemé- 
nyét, másrészt pedig, hogy ébren tartsa a ma- 
gyir pepben a jobb jövőben való reményt. 

Mi nem ijedünk meg ettől a propagandá 
tól, mert tudatában vagyunk annak, hogy ha- 
tárainkat jogi, 
védelraezik. 
Ezután Titulescu utal a népszövetségi alap- 

okmány 19-ik szakaszára, amelyre vonatkozó- 
lag a frabcia kormány junius 7-én biztositot- 
ta a kisantantot, hogy semmi körülmények kö- 
zött nem járul hozzá annak módositásához. 
Különben is a trianoni béke nem diktált szer- 
ződés, hanem azt Magyarország önként vállal- 
ta, amint erről saját diplomáciai iratai is ta- 
nuskodnak. A jelenlegi középeurópai rend an- 
nak a fejlődésnek az eredménye, amelyen az 
igazság eszméje átment. Befejezett pörről, 
megitélt helyzetről van szó, nem pedig olyan 
törről, amely most kezdődik. A külügyminisz- 
ter ezután kiemelte a kisantant megorősödé- 
sének és a balkáni egyezménynek jelentőségét, 
beszédét pedig azzal fejezte be, hogy ha a mult 
másoké, a jelen pedig senkié, ugy a jövőt sem 
Románia, sem sorstársai nem engedik át azok- 
nak, akik ezt tőlük el akarják vitatni. 
Ugy Maniu, mint Bratianu György megelé- 

gedését fejezte ki a válasz fölött, Bratianu Di- 
nu pártelnök pedig azt javasolta, hogy mind 
Maniu interpellációját, mind pedig Titulescu 
válaszát falragaszokon közöljék az ország né- 
pével. 

erkölcsi és politikai báslyák 
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rolni, azt is inkább csak szokásból, a forma 
kedvéért, mert hiszen Demosthenes pótolta a 
táplálkozást. Ez a nyugalmazott tanár a gö- 
rögökből lakott, étkezett és ruházkodott. 
Nagyszerü találmány: egy kötet Plátó olcsó 
kiadásban alig kerül többe, mint egy bepf- 
steak és összehasonlithatatlanul tovább tart. 
Ez a gazdag ember példát mutatott. Nem 
volna szociális kérdés, ha minden nyomorgó 
angol munkanélküli kezébe Theokritost le- 
tehne nyomni. A világon azonban sok tekin- 
tetben érthetetlen állapotok uralkodnak: a 
milliomos tanár Plátóval a kezében szalmai 
zsákon hál és kenyéren él, azok a nyomor- 
gók pedig, akiknek semmijük sincs, nem ol- 
vassák a görög klasszikusokat. Milyen furcsa 
világ ez! 

Ujabb földcsuszamlás 
az Okirályságban 

Bukarest, április 5. 
A Vaslui-megyei Dealul Fárjului község kö- 

zelében Doratan György lálkodó szőlőjé- 
ben mintegy hektárnyi te uleten földomiás 
történt. A föld mélyen beszakadt, hatalmas 
üreg keletkezett és forró viz tört elő a meg.- 
rongált talajból. Ez a földomlás valószinüleg a 
csütörtök esti erős földrengések következmé- 
nye. A szőlős környékén lévő falvak lakossá 
ga ujabb földrengésektől retteg. 
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Aprilis 29 
-ez alegujabb időnoni 

Bukarest, április 5. 
A Jugoszlávia -Románia vi ágbajnoki selej- 

tezőmérkőzés időpontjának megállapitása kö- 
rüli fejetlenség nemhogy nyugvópontra jutott 
volna, de még zavarosabb. mint valaha. A vi- 
lágbajnokság egyetlen csoportjában sem volt 
annyi baj az időpontmegállapitásnál, mint en- 
nél a mérkőzésnél. Jelenleg ez a helyzet: 
Május 6.-ikáról már nem lehet szó, mert a 

FIFA május 3-án már sorsolni akarja a dön- 
tőt. 

Április 15-ikéről a román szövetség hallani 
sem akar. A FIFA a jugoszlávok értesitésére 
mondotta ki az április 15-iki időpontot. (A ju- 
goszlávok azt irták ugyan s a FIFA-nak, hogy 
„megegyeztüönk Románával... Bukarestben 
viszont semmiféle megegyezésről nem tudnai 
és hallani sem akarnak róla.) A jugoszlá ok 
már összegyüjtötték csapataikat és egy üdülő- 
telepen várják az indulást. 

Április 29. - ez a legujabb időpont, melyet 
a román szövetség ajánlott. 
A szövetség elnöki tanácsa elhatározta kü- 

lönben, hogy az ország 30-40 legjobb játeko- 
sából válogatott keretet alakit. Tz nappal a 
mérkőzés előtt Bukarestbe rendelik a kere- 
tet és megkezdik a kondiciótréninget. A comán 
válogatott edzőmérkőzését valószinüleg a prá- 
gai Bohemiant csapatával játssza. 

F. C. Servette - a Svájci Kupa győztese. A 
döntőben 2:0 (1:0)-ra győzte le a Grashcp 
perst. 
A Kispest Sepsiszentgyörgyön játszik ápri- 

lis 19-én. Sepsiszentgyörgyön ez lesz az első 
nemzetközi mérkőzés! Ennek megfelelően nagy 
is az érdeklődés. 

18:0 és három győzelem - ez a temesvári 
csapatok vasárnapi Román Kupa mérlege. 
(TAC 9:0, Ripensia 7:0, Kinizsi 2:0.) Maga he- 
lyett beszél. 

ANTWERPEN 
Wienna Bécs-Spárta Prága 3:0 (1:0). 

A bécsi csapat nyerte az antwerper 
husvéti körmérkőzést 
LEMBERG 
Bocska-Pagon 2:1 (1:0). 

őzött a Bocskai. 
ÁRIS 
III. kerület-F. C. Amiens 1:1 (1:0). 

33 gőlt rugtlak a budapesti Husvéti 
Tornán. Ebből Sárosi 9 góljával fölénye- 
sen vezet! Utána a Rapid Bindere kö- 

Hétfőn is 

vetkezik 5 góllal. Kaburek és Sindelar 
3-3 gólt lőttek. A Sindelar-Sárosi ösz- 
szehasonlitó párharcból a magyar center 
fölényesen jobb volt! 

1.200.000 jegyet rendelt az olasz szövet- 
ség a világbajnokságra. Szóval: mérkőzé- 
senként átlag 75 ezer nézőre számitanak. 

163.000 lej volt az Unirea Tricolor-NAC 
mérkőzés bevétele, a NAC 70.000 lejt kapott, 
mint részesedést. 

. 

Aszstali fenisz 
Kolozsovári versenyzők sikere a magyar 

bajnokságon. A kolozsvári Haggibbor két 
versenyzője, Goldberger és Erőss indultak 
a magyar bajnokságon. Goldberger beju- 
tott a nyolcas döntőbe, ami szép ered- 
mény és negyedik lett az ifjusági férfi- 
párosban, a budapesti Surányival indul- 
va. Erőss Géza az ifjusági férfiegyesben 
harmadik helyen végzett és játékát nagy 
elismerés kisérte. 

Ki a jobb. ki a dicsőbb.? 

Ökölvivók világranylistája ! 
Newyork, április 5. 

A hatalmas amerikai nap lap, a New York 
Herald összeállitotta a világ legjobb profi ököl- 
vivomak rangsorát: 
Légsuly: 1 Midget Wolgast (USA). 2. Angel- 

man (Franciaország). 3. Jackie Brown (Ang- 
lia). ; 
Bantamsuly: 1. Al. Brown (USA). 2. Speedy 

Dodc (USA). 3. Kid Francis (Franc aország). 
Pehelysuly: 1. Fredy Miller (USA). 2. Kid 

Chocolate (Kuba). 3. Girones (Spanyolország). 
Könnyüsuly: 1. Barney Ross (USA). 2. Can- 

zeneri (USA). 3. Van Klaveren (Hollandia). 
Weltersuly: 1. Indrisano (Mexiko). 2. Mac 

Larnin (USA). 3. Brouillard (USA). 
Középsuly: 1. Marcel Thil (Franciaország). 2. 

Teddy Yaros (USA'. 3. Roth (Belgium). 
Kisnehézsuly: 1. Rosenbloom (USA). 2. Mae- 

sera Charlie (USA). 3. Len Harvey (Angla). 
Nehézsuly: 1. Carnera (Olaszország). 2. Max 

Baer (USA). 3. Neusel (Németország). 
A világ legjobbnak tartott 24 ökölvivója kö- 

zül 12 amerikai, 3 francia, 2 angol. 1 spanyol, 
1 olasz, 1 német. 1 bega, 1 holland. 1 mexekói 
és 1 kubai versenyző van. Az összeállitás ter- 
mészetesen nem mentes némi hazahuzástól de 
ezt leszámítva is, az amerikaiak óriási fölény- 
ben vannak! 

[ 

Vivás 
Zirczy nyerte a magyar hősök emlék- 

pversenyét 34 induló közül. A verseny 
meglepetése volt az 52 éves Tóth Péter 
remek szereplése, aki sok fiatalt legyőzött. 

Teníisz 
Rapalloban befejezéshez közelednek a 

nemzetközi versenyek. A női páros vég- 
eredménye: 1. Aussem német, Ryan ame- 
rikai. 2. Sárkány, Baumgarten magyar. 
Döntő: 6:4, 6:1. 

Autósport 
A monacoi nagydijat Guy Moll fiatal 

francia versenyző nyerte Alfa Romeo ko- 
csiján 3 óra 31 perc 31.4 mp.-es idővel 
(átlaga 90.112 km. volt). 

Egvu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan-
 

tazon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hir
detési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Kis rőfös-üzletben megbiz- 

Vasile Conta 23. 

í 

Vétel-eladás 
zzxe 

Cséplőgépek, traktorok, ma- 

gánjárók, gőzkazánok, moto- 

rok, eladók. Csereüzletet csi- 

nálok. Nagy Sándor, Oradea, 
11443 

Egy bevezetett, megyeszék 

belyen egyedülálló, jólmenő 

porcellán-, képkeret-, üvegüz- 

let engross és detail vevőkorrel, 

családi okok miatt százezer 

lej készpénzzel azonnal átve- 

hető. Ajánlatokat „Porcellán" 

jeligére. 1449 

Bármilyen használt malom- 
alkatrészt megvételre keresek. 
Máté Béla, Brassó. Str. Ira- 
n25. 11581 

Allás! nyer 
................ 

Nevelőnő kerestetik. 8 és 7 
éves fiaim mellé németül és 

románul perfektül beszélő ne- 

velőnőt keresek, azonnali be- 
lépésre, Brassóba. Jelentkez- 
ni: Sten István, Brassó, Reg. 
Carol (Kapu-utca) 58. I. em. 

ható, ügyes, élelmes nő-, vagy 

férti-ssegéd azonnal felvétetik. 

Románul beszélő előnyben. - 
Teljes ellátás fizetéssel. Gross- 
berg, Csikszereda. 11505 

Egészséges szoptatós dajka 
jó házhoz ajánlkozik. Biró 
Józsefné, Felsőcsernáton, Há- 
romszékmegye. 

Füszerszakmában perfekt 
fiatal segéd, megyeszékbelyén 
azonnal felvétetik. Ajániatokat 
„Megbizható" IL jeligére a ki- 
adóba. 11585 

Házassás 

Középkoru nő vagyok, óhaj- 
tok férjhez menni egy biztos 
állásu, gyermektelen urlem- 
berhez. A5. számu jeligére, Si- 
biu, Poste Restante. 11304 

Vesves 
Impotensek bza ommal küld- 
jenek válaszbélyeget. Garan- 
tált, biztos eredmény. „Labo- 
ratórium" Brasov, Str. Brőtia- 
nu 64. 11400 

IRSASUTAZAS 

MENETJEGYIRODÁBAN 
Brassó, Korona- 
száló épületlében 

BIR! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LE]J. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

Kirándulás 
Bukaresibe 

MENEJEGY- 
InoDÁBAaN EUROP 

Brassó, 
Korona szál oda épületében. 

Jelentkezni április 10-ig 

venkzninoes szes 

A) Nyakf H) Alsó ér 

6 
v 8.iv Mirigyt 
oaten N) álz álii a 

z8 

Tripper, 
Cisttis és 

Prostatis 
elen 

használion 

Dauesl 

Kapható gyogyszertő 

cakban és drogériákban 

A köszv mindenkit foglal 
Köztudomásu, hogy minden köszvényesnek évente négy húgysav elleni kurát 

kell tartania, tehát minden évszakban egyet. Ha bizonyos különleges okok- 

ból, mint pld. tulságosan sok húsfogyasztás, ülő életmód, izgalmak, korai vénü- 

lés következtében a húgysav a vért tulteliti és ha a reumatikus fájdalmakat. 
vesecbántalmakat, epekövet, ischiást, idegzsábát, stb.-t el akarjuk kerülni, 

sürübben is kell ezt a kurát tartanunk, mert ezek a betegségek idővel az 

egész szervezetet legyengitik. 
Az URODONAL-kura, amely a legnagyobb ellensége a húgysavnak, a fent 

emlitett esetekben elháritja a köszvény veszedelmét és rendszeresen eltávolitja 

a vérből azokat a káros lerakodásokat, amelyek ezeknek a betegségeknek okozói 

Az Urodonal ésppen dgy oldja fel a hűgyseveat, mint a víz:z 
ea cukos és ezáliat a bstegségetgyökerében támadja meg. 

Aki három adagos üveggel vesz. a rendes ár 2500-át megtakaritja, mert 
egy ilyen üvegben majdnem annyi van, mint 4 rendes üvegben. Az 

URODONAL 
nemcsak gyógyitja a köszvényt, hanem annak 

elejét is veszi, mert feloldja a hugysavat. 

koztat 

nos cipészmesterre, aki évtizedes bolyon ! 
A gás után most érkezett haza. Ezen az 

uton közli mindenkivel, hogy érdeklő 
désekre válaszbélyeg beküldése ellenék 

K. Kitty, Bukarest. Szives ajánlatát - ben szivesen ad felvilágositást. Cime ! 
kiadóvállalat és a szerkesztőség ezidősze Cernatul de Jos (Alsócsernáton), Há 
rint nem veheti figyelembe. romszékmegye. 
O. A. Az uj testnevelési törvény meg- B. Izrael, Dálya. Az eset valóban ki' 

változtatta az eddigi beosztást. Jelenleg rivó és jellemző a végrehajtók erősza 
az Uniunea Federatilor Societatilor kosságára. Azonban csak névvel közöl 
Sportive, vagyis az egyes sportágak szö- hetjük a dolgot, mert különben nincs é ! 
vetségeinek összefogó szerve a legfelsőbb telme az egésznek. t 
romániai sportfórum. Az Uniuneanak Esperanto, Bukarest. A kultura nen 
nincsen kerületi beosztása, mert tagjai a. más, mint a szellemi közmüveltség. A ci 
egyes sportágak szövetsézei. Minden vilizáció pedig a társadalmi berendezk 
sportszövetségnek természetesen megvan I dés fejlettségi foka. E kettőt különvé 
a maga kerületi beosztása. Ezért szives- lasztani nem lehet egymástól. - N. ; 
kedjék kérését az önt érdeklő sportág Cocea jelenleg Segesváron él. Közelebb 
megjelölésével megismételni. ecim nem szükséges. - K. S. cime: K 

Sz. K, Lónya. A vizsgát leteheti s az ön te- lozsvár, Str. Gh. Baritiu 28/A. II. emelel e 
rüetén illetékes vasutigazgatóságnál kell azt - E. Á. cime: Nagyvárad, Str. S mioi 
kérvenyeznie. Nem hisszük, hogy magyar Stefan 12. - Magyarországon a Stan 
nyelven engedélyeznék, de a kapott felvilago- dard rád ógyárat ismerjük. 
sitások szernt néha, ha jóindulatu bizot:ság F., Bereck. Egyszerü levél alapján, 1 
elé kerültek a jelentkezők, a magyar uyelv melyen a névaláirás tisztán ki sem 
használatát is engedélyezték. tüzhető, az üggyel nem foglalkozhatunl . 

Mindazoknak, akiknek eltünt, vagy is- Ha ön sulyt helyez arra, hogy az es ! 
meretlen sorsu hadifogoly hozzátartozó- I mény megjelenjék, akkor legjobb voln 
ja van, felhivjuk figyelmét Ráduly Já- Nyilttér-ben közreadatni. n 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAA e A tudás hatalom 
4 fé fij- é Ertékes könyvek szülők, pedagógusok, nev 
: T § nolSZovc lők számára: " 
3 ici és Délésáruk A gyermek szervezete, éle műüködései, tápi 
- . lása, gondozása, gyakori betegségei és áp! . 
a valamint lása. Irta: Dr. Orosz D., szines ill. gazdag . 

ellátva, 232 oldal, ára Lei 189 - 
őik A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi bele , 

E favaszi el abá- ségei. Irta: Dr. Kármán E. 3835 oldi 
ára Lei 120. 

folé éyermekka- , Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. ! 
: Dr. Kármán S., 176 oldal Lei 1024 

utolsó divat szerint tas Ur. Rárman oldal, ára Lei 105 e Dáfo ' Az ideges gyermek. Irta: Dr. E. Wexbel 
1 gazdag választékban ára Lei 754 

kaphatók E Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. Irta: ! 
Földes L. gazdagon ill., ára Lei 90. 

A B C Texűiil eUzenet az anyáknak. Irta: W. Stekel. I. réő ! 
d ay E Kisgyermekkor (csecsemőkortól kétéves k KADÁR a ACS cégnél, ig) ára a 

Brassó, Kapu-utca 10 sz i. rész: Óvodáskor és az első iskolaéri 
vvvvvvvvvvv ára Lei 105 é 

III. rész: Serdülőkor és az érettség k0 
Bukarest központjában ára Lel 114 

bevezetett engross és detai-lvevőkörrel Kaoható r 

rendelkező Brassói Lapok Könyvosztálvábanl 
Neanguydárunlamz 

keres bármely kombinációt (lerakat, bi- TAUASZI e 

zománui raktaár stb Bukatest részére k 

komolu guárral vagy főlerakarttal texül, r 

vászon. selyem., kötöttszövött-áru, ha r l 
risnya stb. szamában 

Merceria Blumenfeld UITETESHEZ é 
BUCURESTI 1.. Strada Bárátiei 26. ! 

alánl gyümölcs- és sétánufát. ma 
gastörzsü rózsát, többféle taiskolai 

MOLNÁR- JOVITZA növényeket és szöllőoltványokat 

Rádiósok könyve Gazdasági Tanintézet 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. , Faiskolája, Metdias 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával ] Telefton 29 ; 

ARA 144.- LE! ; Arjegyzék ingyen ! 
Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában .. 

Velelősszetkesztő: Kocsis Béla Kiadá. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 


